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Предисловие

Преподавание макроэкономики направлено на формирование у будущих специалистов теоретических знаний о макроэкономических проблемах и макроэкономических показателях, об основных элементах и принципах функционирования денежно-кредитной и финансовой  системы, о необходимости государственного регулирования рыночной экономики, о направлениях и инструментах экономической и социальной политики государства, о закономерностях участия страны в международном разделении труда.

Семинарские занятия выполняют ряд функций обучающего, организационного и контролирующего характера. Подготовка к семинарским занятиям занимает важное место в самостоятельной работе студентов при изучении курса «Экономика». 

Предложенные учебно-методические указания должны сыграть значимую роль в процессе познания макроэкономических проблем, призваны сориентировать студентов на подбор литературы и проверку собственных знаний. Они включают в себя планы семинарских занятий, литературу, тематику рефератов, вопросы для самоконтроля, тестовые задания, структурно-логические схемы, упражнения и задачи по каждому разделу курса. В них содержатся задания по девяти темам раздела «Макроэкономика» курса «Экономика», которые последовательно расположены на основании требований Государственного образовательного стандарта и отражают устоявшуюся структуру изложения данного курса.

Данный методический комплекс помогает глубже разобраться в различных аспектах экономической теории, прививает студентам навыки самостоятельной работы.

Тема 1. Макроэкономика как раздел экономической теории. 

Макроэкономические показатели
План занятия

1. Макроэкономика – составная часть современной экономической теории.
1.1. Общественное воспроизводство и модель кругооборота ресурсов, продуктов и дохода.

1.2. Основные макроэкономические проблемы.
1.3. Агрегированные субъекты экономики.

2. Валовой внутренний продукт (ВВП) – главный показатель системы национальных счетов (СНС).
2.1. Определение ВВП и ВНД.
2.2. Способы измерения ВВП: производственный, по сумме всех расходов, по сумме всех доходов.

3. Номинальный и реальный ВВП. Индексы цен.

3.1. Разграничение номинального и реального ВВП.

3.2. Индекс потребительских цен (ИПЦ или индекс цен Ласпейреса).
3.3. Индекс цен ВВП или дефлятор ВВП (индекс Пааше).

4. Потенциальный ВВП. Закон Оукена (коэффициент Оукена).

5. ВВП в процессе перераспределения.
5.1. Чистый внутренний продукт и чистый национальный доход.
5.2.  Личный доход и располагаемый доход.

6. ВВП и чистое экономическое благосостояние.
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Рис. 1. Модель кругооборота ресурсов, благ и дохода

Поскольку общество непрерывно потребляет, то оно должно непрерывно производить. Непрерывный процесс повторения производства представляет собой общественное воспроизводство. На рис.1 представлена модель кругооборота ресурсов, продуктов и дохода.
                                                                                       

                =                          +                                      -

Рис. 2. Взаимосвязь между ВНД и ВВП

Важнейшими наиболее обобщающими макроэкономическими показателями являются ВВП и ВНД. На рис.2 показана взаимосвязь между ними.





Рис. 3. Методы измерения ВВП (ВНД)

На рис.3 представлены три метода, которые используются для измерения ВВП, в результате которых должен быть получен одинаковый числовой итог.
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Темы рефератов
1. ВВП России в условиях мирового кризиса (2008-2009гг.).

2. Теневая (ненаблюдаемая) экономика и её особенности в России.

Вопросы для самоконтроля
1. Кто и когда заложил теоретические основы раздела «макроэкономика»?

2. Какие макроэкономические субъекты выделяются в курсе «макроэкономика»?
3. Почему при расчете ВВП (ВНД) принимается во внимание только стоимость конечной продукции?

4. Чем отличаются друг от друга такие показатели, как ВВП и ЧВП?

5. В чем заключается разница между валовыми частными внутренними инвестициями и чистыми частными внутренними инвестициями? Каким из этих двух показателей уровня инвестиций вы бы воспользовались при расчете ЧВП по расходам?

6. Дайте определение чистого экспорта. В каком случае учитывается этот показатель (при расчете ВВП по доходам или по расходам)?

7. Почему необходимо различать номинальный и реальный ВВП?

8. Как определяется индекс цен Ласпейреса?

9. Как определяется индекс цен Пааше?

10. В чем состоит сущность и значение процесса инфлирования и дефлирования ВВП?

11. Сформулируйте закон Оукена. Каким, как правило, будет количественный параметр коэффициента Оукена?

12. Чем отличаются друг от друга личный доход и располагаемый доход?

Тестовые задания
1. Как соотносятся ВВП, рассчитанный по потоку расходов, и ВВП, рассчитанный по потоку доходов:

а) ВВП по доходам равен ВВП по расходам;

б) ВВП по доходам больше ВВП по расходам в условиях экономического роста;

в) соотношение между ВВП по доходам и ВВП по расходам зависит от темпов инфляции за рассматриваемый период.

2. Назовите, какой из перечисленных элементов расходов домохозяйств включается в состав ВВП:

а) покупка подержанного автомобиля у знакомого;

б) покупка новых акций у брокера;

в) покупка облигаций сберегательного займа в коммерческом банке;

г) покупка новой авторучки взамен утерянной.

3. Какой из перечисленных элементов не включается в состав ВВП, рассчитанный по доходам:

а) косвенные налоги;

б) прибыль зарубежных фирм, расположенных на территории данной страны;

в) зарплата иностранцев, проживающих и работающих более года на территории страны;

г) дивиденды, полученные жителями страны, имеющими акции зарубежных фирм.

4. Чем ВНД отличается от ВВП?

а) ВНД включает только конечный продукт, а ВВП – всю произведенную продукцию;

б) ВНД учитывает конечную продукцию внутри страны и за ее границами, а ВВП только внутри страны;

в) ВНД измеряется в базисных ценах, а ВВП – в текущих;

г) ВНД – это сумма стоимости конечных продуктов, а ВВП – это сумма добавленных стоимостей.

5. Какие из перечисленных наборов показателей включает ВВП, исчисленный по доходам?

а) заработную плату, сбережения и инвестиции;

б) потребительские расходы, налоги и амортизацию;

в) заработную плату, проценты по вкладам и ренту;

г) государственные закупки, ренту или арендную плату и налоги.

6.  Какой из видов доходов не учитывается при подсчете ВВП по методу доходов?

а) проценты по облигациям автомобильной компании;

б) начисленная рента владельца особняка, сдаваемого в наем;

в) зарплата менеджера частной фирмы;

г) пособие по безработице.

7. Располагаемый доход – это:

а) доход, полученный собственниками экономических ресурсов;

б) сумма, полностью включающая зарплату, ренту и процент на капитал;

в) личный доход минус индивидуальные налоги;

г) зарплата плюс процент на капитал минус индивидуальные налоги;

8. Дефлятор ВВП:

а) меньше единицы, если уровень цен в текущем году ниже, чем в базовом;

б) включает цены импортных товаров;

в) не может быть использован при инфлировании ВВП;

г) завышает уровень инфляции;

д) определяется как: номинальный ВВП – реальный ВВП.

9. Что не включается в валовые инвестиции:

а) производственное и жилищное строительство;

б) расходы на потребительские товары;

в) расходы на обновление машин и оборудования;

г) расходы на эксплуатацию механизмов;

д) прирост основных и оборотных фондов.

10. В период инфляции:

а) номинальный ВВП растет теми же темпами, что и реальный;

б) номинальный ВВП растет быстрее, чем реальный ВВП;

в) номинальный ВВП растет медленнее, чем реальный ВВП;

г) нельзя ничего сказать о соотношении темпов роста номинального и реального ВВП.

11. Чистый экспорт представляет собой:

а) стоимость экспортированных товаров минус таможенные платежи;

б) стоимость экспортированных товаров;

в) чистый доход фирм-экспортеров;

г) стоимость экспортированных товаров минус стоимость импортированных товаров.

12. ВВП по производственному методу равен:

а) сумме объемов производства всех фирм;

б) суммарной выручке всех фирм;

в) суммарной прибыли всех фирм;

г) суммарной добавленной стоимости, созданной фирмами.

13. Согласно методу расчета ВВП «по расходам», величина ВВП представляется в виде суммы четырех слагаемых, в число которых не входят:

а) потребительские расходы отечественных домохозяйств;

б) инвестиционные расходы отечественных фирм;

в) государственные расходы;

г) чистый экспорт;

д) заработная плата наемных работников.

14. Какой специфический метод исследования используется именно макроэкономикой?

а) научного абстрагирования;

б) анализа и синтеза;

в) агрегирования;
г) индукции и дедукции.
15. Потенциальный ВВП есть ВВП:

а) при полной занятности;

б) при отсутствии безработицы;

в) при отсутствии незанятых трудоспособных граждан;

г) при отсутствии свободных вакансий в экономике. 

16. Отставание ВВП есть разность между:

а) средним значением реального ВВП за несколько лет и значением ВВП за последний год;

б) ВВП при полной занятости и фактическим ВВП;

в) планируемым (прогнозируемым) ВВП и фактическим ВВП;

г) номинальным ВВП и реальным ВВП.

17. Валовые частные инвестиции учитываются при расчете:

а) ВВП по методу потока доходов;

б) ВВП по методу потока расходов;

в)  располагаемого  дохода;

г) личного дохода.

18. К трансфертным платежам не относятся:

а) стипендии, выплаченные за счет государства;

б) субсидии и дотации из государственного бюджета различным предприятиям;

в) пособия по безработице, выплаченные из бюджета;

г) заработная плата государственных служащих.

19. Чистое экономическое благосостояние – это:

а) физический объем ВВП, приходящийся на душу населения;

б) национальный доход;

в) ВВП минус отрицательные факторы, воздействующие на благосостояние общества плюс нерыночная деятельность в денежной оценке плюс денежная оценка свободного времени;

г) доход, полученный домохозяйствами в течение данного года за вычетом индивидуальных  налогов и неналоговых платежей.

20.Закон Оукена характеризует взаимосвязь:

а) между номинальным и реальным ВВП;

б) относительного отставания ВВП и бюджетного дефицита;

в) между потенциальным ВВП и уровнем инфляции;

г) разности фактического и естественного уровня безработицы и относительного отставания ВВП.

Задачи и упражнения


1. Если совокупные потребительские расходы в стране составили 2700 млн.ден.ед., экспорт – 230 млн.ден.ед., импорт – 170 млн.ден.ед., государственные закупки – 5300 млн.ден.ед., инвестиционные расходы – 1400 млн.ден.ед., то ВВП за год равнялся_________ млн.ден.ед.


2. Фактический ВВП в n-м году составил 1000 млрд.ден.ед., естественный и фактический уровни безработицы – 4% и 9% соответственно, значение коэффициента Оукена 2,5. Чему будет равен объем потенциального ВВП в n-м году?

3. Известно, что за последний год расходы на конечное потребление составили 2060 млрд.руб., инвестиции 510 млрд.руб., чистый экспорт товаров и услуг 230 млрд.руб., оплата труда наемных работников 1400 млрд.руб. Расчитайте ВВП по расходам (млрд.руб).


4. По приведенным данным рассчитайте чистый внутренний продукт (млн.руб).

	ВВП
	1100

	Доходы, созданные резидентами за рубежом
	320

	Косвенные налоги за вычетом субсидий
	170

	Амортизационные отчисления
	350


 
5. Если номинальный ВВП за год составил 5 млрд.ден.ед., дефлятор ВВП = 1,25, то реальный ВВП за этот же период равнялся ________млрд.ден.ед.


6. Исходя из приведенных данных определите реальный ВВП по годам (1990г. принят за базовый год).                                                          

	Год
	Номинальный ВВП

(млрд.у.е.)
	Индекс цен
	Реальный ВВП
(в ценах 1990г.)

	
	
	в % (1990г.

=100%)
	в десятичных дробях
	

	1968
	456,8
	29,7
	0,297
	

	1970
	892,7
	37,7
	0,377
	

	1985
	2732,7
	85,7
	0,857
	

	1990
	3166,0
	100
	1
	

	1995
	4861,8
	121,7
	1,217
	

	2007
	7200
	150,4
	1,504
	



7. На сколько процентов общий уровень безработицы в стране превышает естественный, если известно, что экономические потери от безработицы составили 5 млн.ден.ед., а потенциальный уровень ВВП равен 200 млн.ден.ед.?

8. Потребительские расходы – 3800 млрд.ден.ед., чистые инвестиции – 100млрд.ден.ед., экспорт – 80млрд.ден.ед., импорт – 60млрд.ден.ед., гос.расходы – 380млрд.ден.ед., ВВП – 5000млрд.ден.ед., косвенные налоги – 200млрд.ден.ед. Определите величину амортизационных отчислений.


9. В 2006г. номинальный ВВП увеличился по сравнению с предыдущим годом (базисным) на 500млн.песо и составил 3500млн.песо. Дефлятор ВВП 1,2. Определите, как изменился в 2006г. реальный ВВП по сравнению с 2005г. (увеличился или уменьшился и на сколько процентов?).


10. Потребительские расходы составляют 3700млн.песо, государственные закупки товаров и услуг - 500млн.песо, социальные трансферты  - 300млн.песо, валовые частные инвестиции - 1400млн.песо, экспорт - 80 млн.песо, импорт  - 60млн.песо, косвенные налоги – 600млн.песо. Каковы размеры ВВП?


11. В республике Альфа производится три вида потребительских товаров. На основе таблицы определите в 2005 году индекс потребительских цен (в %)

	Наименование товара
	2004г.
	2005г.

	
	цена
	количество
	цена
	количество

	Батоны
	5
	15
	7
	10

	Тапочки
	3
	25
	4
	30

	Чипсы
	20
	9
	15
	20



12. Предположим, что в республике Омега производится три вида товаров. Цены и объемы их производства представлены в таблице. 

	
Наименование товара
	2004г.
	2005г.

	
	цена
	количество
	цена
	количество

	Батоны
	5
	15
	7
	10

	Тапочки
	3
	25
	4
	30

	Чипсы
	20
	9
	15
	20



2004г. является базовым. Определите размер реального ВВП в 2005г. и дефлятор.
Тема 2. Макроэкономическое равновесие

План занятия

1. Макроэкономическое равновесие: сущность и виды.

2. Совокупный спрос и совокупное предложение.

3. Простая модель макроэкономического равновесия АD – AS.
4. Классическая теория макроэкономического равновесия.

5. Кейнсианская теория макроэкономического равновесия.

Структурно-логические схемы



















Рис.1 Структура и факторы совокупного спроса


Рис.1 дает представление о том, какие факторы могут оказывать влияние на совокупный спрос и какие компоненты формируют его.













Рис. 2 Структура и факторы совокупного предложения


Рис.2 дает представление о том, какие факторы могут оказывать влияние на совокупное предложение и какие компоненты формируют его.


















Рис. 3.  Модели макроэкономического равновесия

Рис.3 раскрывает содержание термина «макроэкономическое равновесие» (МР) и условия его достижения, знакомит студентов с различными моделями МР.



























Рис.4. Сравнительная характеристика классической и
 кейнсианской моделей макроэкономического равновесия

Рис.4 раскрывает основные положения классической и кейнсианской моделей макроэкономического равновесия и показывает те факторы, которые определяют возможность достижения макроэкономического равновесия. 

Литература
1. Курс экономической теории. Учебник. Под ред. М.Н. Чепурина, Е.А. Киселевой. - Киров: Изд-во “АСА”, 2006. Гл. 18.
2. Экономическая теория (политэкономия): Учебник / под общ.ред.акад. В.И. Видяпина, акад. Г.П. Журавлевой. –М.: ИНФРА – М, 2007. Гл.24 (§1,2), 25.
3. Сажина М.А., Чибриков Г.Г. Экономическая теория: Учебник для вузов. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма, 2007. 
Гл. 14.
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Темы рефератов
1. Кейнсианская теория как основа государственного регулирования экономики в период Великой депрессии.

2. Особенности национального потребления.

3. Условия формирования благоприятного инвестиционного климата в России.

Вопросы для самоконтроля

1. Какие соотношения предполагает макроэкономическое равновесие? Какова практическая значимость теоретических моделей макроэкономического равновесия?

2. Что понимается под совокупным спросом и совокупным предложением?

3. Что показывает кривая совокупного спроса (AD)? Действием каких факторов можно объяснить отрицательный наклон кривой AD? 

4. Рассмотрите влияние ценовых и неценовых факторов на совокупный спрос. Под действием каких факторов (ценовых / неценовых) происходит изменение совокупного спроса и изменение величины совокупного спроса?

5. Что показывает кривая совокупного предложения (AS)? Объясните конфигурацию кривой AS.

6. Рассмотрите влияние ценовых и неценовых факторов на совокупное предложение. Под действием каких факторов (ценовых / неценовых) происходит изменение совокупного предложения и изменение величины совокупного предложения?

7. Какое значение имеет простая модель макроэкономического равновесия  AD–AS? Рассмотрите её графическую интерпретацию. Каковы последствия увеличения совокупного спроса на разных участках кривой совокупного предложения?

8. Что понимается под «эффектом храповика»?

9. Рассмотрите основные положения классической и кейнсианской теорий макроэкономического равновесия. Какие экономические процессы 30-х годов ХХ века показали несостоятельность классической теории макроэкономического равновесия и появление нового подхода – кейнсианства?

10. Раскройте связь между потреблением, сбережениями и инвестициями.

11. Что такое «парадокс бережливости»? Почему он проявляет себя лишь в ситуации экономики неполной занятности? Что произойдет, если население начнет больше сберегать в период инфляционного разрыва?

12. Как объяснить действие эффекта мультипликатора и эффекта акселератора? Какое значение для практики имеют теории мультипликатора и акселератора? 

13. Раскройте содержание основных факторов, определяющих величину потребительских расходов и сбережений. В чем заключается смысл следующих показателей: средняя склонность к потреблению (АРС), средняя склонность к сбережению (АРS), предельная склонность к потреблению (МРС), предельная склонность к сбережению (МРS)?

14. Раскройте содержание психологического закона Дж.М.Кейнса. Что понимается в теории Кейнса под «утечками» («изъятиями») и «вливаниями» («инъекциями»)?

15. Вспомните различия между валовыми и чистыми инвестициями. С какой целью их разграничивают? Назовите факторы, определяющие динамику инвестиций.

16. Дайте определение следующим видам инвестиций: индуцированные (производные) и автономные; прямые и портфельные; реальные и финансовые.

17. Раскройте содержание моделей: «сбережения – инвестиции» (IS) и «доходы - расходы» («Кейнсианский крест»).

Тестовые задания

1. Общим моментом в классической и кейнсианской концепциях инвестиций является наличие функциональной зависимости, которая выражена, как
а) экономическая гипотеза;

б) экономическая модель;

в) экономический эксперимент;

г) экономическая парадигма.

2. Количество материальных благ и услуг, которое все предприятия выносят на рынок населению, государству и друг другу, называется
а) совокупный спрос;

б) спрос;

в) предложение;
г) совокупное предложение.
3. Кейнсианская школа утверждает, что график совокупного предложения

а) носит горизонтальный характер;

б) носит вертикальный характер;

в) имеет отрицательный наклон;

г) состоит из трех участков.

4. Объем производства сократится, а уровень цен вырастет (на промежуточном участке совокупного предложения) под воздействием

а) снижения задолженности потребителей;

б) снижения производительности труда;

в) роста производительности труда;

г) роста задолженности потребителей.

5. Уровень ВВП, соответствующий полной занятости ресурсов, называется ___________ ВВП
а) потенциальным;

б) номинальным;

в) реальным.

6. _______ - это долгосрочные вложения капитала в собственной стране или за рубежом в предприятия разных отраслей, предпринимательские и инновационные проекты, социально-экономические программы
а) инвестиции;

б) кредит;

в) ценные бумаги.

7. Мультипликатор выражает рост
а) ВВП вследствие роста инвестиций;

б) чистого экономического благосостояния; 

в) налогов;

г) амортизационных отчислений.

8. Отрицательный наклон кривой совокупного спроса объясняется действием эффекта реального богатства (эффект А.Пигу). Установите правильную последовательность эффекта реального богатства:
1) снижение покупательной способности финансовых активов;

2) рост уровня цен;

3) сокращение совокупного спроса; 

4) сокращение потребительских расходов.

а) 2,4,1,3;

б) 2,3,1,4;
в) 1,2,3,4.

9. Если состояние экономики характеризуется кейнсианским отрезком кривой совокупного предложения, то рост совокупного спроса приведет
а) к увеличению реального ВВП при неизменном уровне цен;

б) к повышению уровня цен и реального ВВП;

в) к повышению уровня цен и к сокращению реального ВВП;

г) к снижению уровня цен и росту реального ВВП. 

10. Пересечение кривой совокупного спроса с кривой совокупного предложения на классическом отрезке характеризует равновесие при 
а) полной занятости, но с инфляцией;

б) полной занятости, но без инфляции;

в) стагфляции; 

г) высоком уровне безработицы и неизменном уровне цен.

11. Эффективный спрос с точки зрения Дж.М.Кейнса– это…
а) совокупный спрос, соответствующий совокупному предложению;

б) спрос, соответствующий предложению;

в) совокупный спрос, превышающий совокупное предложение.

12. «Инфляционный разрыв» наступает, когда
а) совокупный спрос превышает совокупное предложение;

б) совокупное предложение превышает совокупный спрос;

в) совокупный спрос = совокупному предложению.

13. Если первоначально экономика находится в состоянии долгосрочного равновесия, то негативный шок предложения, вызванный ростом цен на нефть, может привести в краткосрочном периоде к
а) росту уровня цен и объема выпуска в экономике;

б) снижению объема выпуска в экономике при неизменном уровне цен; 

в) снижению уровня цен и объема выпуска в экономике;

г) инфляции и снижению объема выпуска в экономике.

14. В основе экономической теории Дж. Кейнса лежит концепция:

а) эффективного спроса;

б) рациональных ожиданий;

в) трансакционных издержек.

15. Сущность закона Сэя сводится к положению, согласно которому:

а) предложение товаров рождает свой собственный спрос;

б) спрос не влияет на предложение;

в) потребности рождают спрос.

16. Портфельные инвестиции – это
а) приобретение акций предприятий в размерах, не обеспечивающих контроль над этими предприятиями;

б) купля-продажа ценных бумаг;

в) капиталовложения, обеспечивающие полную собственность над предприятием или обладание контрольным пакетом акций;

г) приобретение предприятием оборудования, затраты на новое строительство для будущего производства.

17. Отрицательный наклон кривой совокупного спроса объясняется действием эффекта процентной ставки (эффект Кейнса). Установите правильную последовательность эффекта процентной ставки.

1) рост совокупного спроса;


а) 2,4,1,3                    
2) снижение уровня цен;


б) 3,2,4,1
3) снижение ставки процента;


в) 2,3,4,1
4) увеличение инвестиций.


г) 3,4,1,2
18. Рост налогового бремени приведет к тому, что:

а) потребление сократится, а сбережения возрастут;

б) потребление сократится, а сбережения не изменятся;

в) потребление возрастет, а сбережения сократятся;

г) потребление и сбережения сократятся.

19. В функции потребления Дж.Кейнса с ростом дохода сбережения:

а) растут темпами равными темпу роста дохода; 

б) растут темпами ниже темпов роста дохода;

в) остаются неизменными;

г) растут темпами выше темпов роста дохода.

20. Снижение объема инвестиционных расходов при прочих равных условиях отразится сдвигом
а) вправо кривой совокупного предложения;

б) вправо кривой совокупного спроса; 

в) влево кривой совокупного спроса;

г) влево кривой Филипса;
д) вправо и вниз графика инвестиций.
21. _____ инвестиции обеспечивают рост размеров капитала и объемов выпуска:

а) прямые; 

б) чистые;

в) портфельные.

22. Затраты, обеспечивающие полный контроль над объектами капиталовложений называются  ______ инвестициями:

а) фиктивными; 

б) чистыми;

в) автономными;

г) прямыми.

23. Если люди не тратят весь свой доход на потребление и не помещают неизрасходованные суммы в банк, то можно сказать (используя терминологию национального счета дохода и продукта), что они…

а) и сберегают, и инвестируют; 

б) не сберегают и не инвестируют;

в) сберегают, но не инвестируют;

г) инвестируют, но не сберегают.

24. Обратную зависимость имеют…

а) инвестиции и уровень ставки процента;

б) инвестиционные расходы и национальный доход; 

в) доход и потребление;

г) инвестиции и сбережения.

25. Рост потребительских расходов при прочих равных условиях отразится сдвигом…

а) вправо кривой совокупного предложения;

б) влево кривой совокупного спроса;

в) вправо кривой совокупного спроса;

г) влево кривой совокупного предложения.

26. Одновременное снижение равновесного ВВП и уровня цен в долгосрочном периоде может быть обусловлено…

а) снижением совокупного спроса и увеличением потенциального объема выпуска; 

б) снижением потенциального объема выпуска;

в) увеличением совокупного спроса и падением потенциального объема выпуска;

г) снижением совокупного спроса и уменьшением потенциального объема выпуска.

27. Общее равновесие в системе означает…

а) равновесие на рынке капитала; 

б) равновесие на всех без исключения рынках;

в) равновесие на денежном рынке и рынке труда; 

г) равновесие на рынке товаров и денежном рынке.

28. Анализ спроса и предложения на отдельных рынках относится к теории

а) общей пропорциональности;

б) несовершенной конкуренции;

в) частичного равновесия;

г) общего равновесия.

29. При повышении ставки процента совокупный спрос, как правило…

а) снижается;

б) возрастает; 

в) не изменяется.

30. При повышении курса национальной валюты чистый экспорт
а) снижается;

б) растет;

в) в разных странах по-разному;

г) остается неизменным.

31. В кейнсианской теории
а) AS>AD;

б) AS<AD;

в) совокупный спрос создает совокупное предложение;

г) совокупное предложение создает совокупный спрос.

32. Автономное потребление и автономные инвестиции
а) увеличиваются при увеличении дохода; 

б) снижаются при снижении дохода;

в) не зависят от уровня дохода.
33. Отличие неоклассической теории от кейнсианской заключается в том, что…

а) в неоклассической теории сбережения и инвестиции зависят от разных факторов, а в кейнсианской – от процента; 

б) в неоклассической теории сбережения – это функция процента, а в кейнсианской – функция потребления;

в) в неоклассической теории сбережения – это функция процента, а в кейнсианской – функция дохода.

34. Фактором, определяющим динамику сбережений и инвестиций в классической теории является:

а) ставка процента;

б) величина располагаемого дохода;

в) налоги;

г) величина личного дохода.

35. Фактором, определяющим динамику сбережений и инвестиций в кейнсианской теории является:

а) ставка процента;

б) величина располагаемого дохода;

в) величина НД; 

г) технологии.

36. На величину инвестиционных расходов оказывает влияние:

а) уровень ставки процента;

б) ожидаемая норма прибыли;

в) изменения в технологии;

г)уровень налогообложения;

д) все ответы верны.

37. Кривая совокупного предложения выражает отношение между:

а) уровнем цен и потребляемым объемом ВВП;

б) уровнем цен и произведенным объемом ВВП;

в) потребляемым и произведенным объемом ВВП;

г) уровнем цен и планируемым объемом ВВП;

д) уровнем цен, по которым производители желают продать товары, и уровнем цен, по которым покупатели хотят купить товары.

38. Величина совокупного предложения сокращается, если:

а) снижаются цены на сырьевые ресурсы;

б) снижается уровень цен только на промежуточном отрезке;

в) увеличивается ставка заработной платы;

г) государство вводит налоговые льготы.

39. Какое из событий сдвигает кривую совокупного предложения вправо?

а) снижение правительством военных расходов;

б) снижение цен на нефть;

в) ожидание повышения уровня цен;

г) снижение предложения денег.

40. Смещение кривой совокупного спроса влево может быть вызвано:

а) ростом задолженности потребителей;

б) уменьшением налогов с предприятий;

в) усовершенствованием технологий;

г) ростом ожидаемой прибыли от инвестиций;

д) ожиданием новой волны инфляции.

41. Вид кривой совокупного спроса объясняется:

а) эффектом процентной ставки;

б) эффектом импортных закупок;

в) эффектом богатства;

г) влиянием изменения уровня цен;

д) все ответы верны.

42. Если положение экономики соответствует промежуточному отрезку кривой совокупного предложения, рост совокупного спроса приведет:

а) к повышению цен, но не изменит реальный объем ВВП;

б) к увеличению реального объема ВВП, но не вызовет изменения цен;

в) к росту цен и реального объема ВВП;

г) к росту цен и сокращению реального объема ВВП;

д) к снижению цен и сокращению реального объема ВВП.

43. Если произведенный объем ВНП в реальном выражении меньше равновесного, производители:

а) сокращают производственные запасы и расширяют производство;

б) увеличивают производственные запасы и расширяют производство;

в) сокращают и производственные запасы, и производство;

г) увеличивают производственные запасы и сокращают производство.

44. Предельная склонность к потреблению – это:

а) отношение совокупного потребления к совокупному доходу;

б) всегда равна 1;

в) кривая, которая характеризует величину потребительских расходов при данном уровне дохода;

г) отношение прироста потребительских расходов к приросту располагаемого дохода;

45. Связь между предельной склонностью к потреблению и предельной склонностью к сбережению выражается в том, что:

а) их сумма равна 1;

б) отношение между ними характеризует среднюю склонность к потреблению;

в) их сумма равна располагаемому доходу, так как он делится на потребление и сбережение;

г) точка на кривой, в которой они равны, соответствует пороговому уровню дохода;

д) их сумма равна 0.

46. Какое из перечисленных отношений выражает обратную зависимость?

а) отношение между потребительскими расходами и располагаемым доходом;

б) отношение между инвестиционными расходами и уровнем процентной ставки;

в) отношение между сбережениями и уровнем процентной ставки;

г) отношение между инвестиционными расходами и национальным доходом.

47. Какое из перечисленных отношений выражает прямую зависимость:

а) отношение между потребительскими расходами и располагаемым доходом;

б) отношение между сбережениями и располагаемым доходом;

в) отношение между сбережениями и уровнем процентной ставки;

г) отношение между потребительскими расходами и численностью населения;

д) все предыдущие ответы верны.

48. Увеличение совокупного спроса приведет к росту равновесного ВВП и уровня цен, если сдвиг совокупного спроса происходит на:

а) кейнсианском отрезке кривой AS;

б) промежуточном отрезке кривой AS;

в) кейнсианском и промежуточном отрезках кривой AS;

г) классическом отрезке кривой AS;

д) кейнсианском, промежуточном и классическом отрезках кривой AS.

49. Кривая совокупного спроса отражает зависимость:

а) между объемом покупок конечных благ, произведенных в стране, и уровнем цен;

б) между объемом покупок и объемом потребления товаров и услуг;

в) между ВНП и ВВП;

г) между произведенным и купленным объемом ВВП.

50. «Парадокс бережливости» означает, что рост сберегаемой части дохода ведет:

а) к росту инвестиций, совокупного спроса и равновесного ВНП;

б) к сокращению потребительских расходов, равновесного ВНП и уровня доходов;

в) к сокращению потребительских доходов, росту инвестиций, доходов и сбережений;

г) к росту потребительских расходов, доходов и уровня сбережений.

51. В кейнсианской модели кривая совокупного предложения в условиях неполной занятности факторов производства предполагает, что стимулирование совокупного спроса обусловит:

а) снижение уровня цен и рост объема ВВП в реальном выражении;

б) увеличение ВВП в реальном выражении, а уровень цен не изменится;

в) рост уровня цен и объема ВВП в реальном выражении;

г) рост уровня цен и сокращение объема ВВП в реальном выражении.

52. Если равновесие достигается на классическом участке кривой совокупного предложения, то увеличение совокупного спроса (сдвиг кривой) приводит:

а) к инфляции при постоянном объеме производства;

б) к увеличению объема производства и уровня цен;

в) к увеличению объема производства при постоянной занятости;

г) к увеличению уровня занятости при постоянном уровне цен.

53. Эффект храповика заключается в том, что:

а) при уменьшении совокупного спроса объем производства не уменьшается;

б) при увеличении совокупного предложения уровень цен не увеличивается;

в) при уменьшении совокупного спроса уровень цен не изменяется;

г) позволяет крутить колесо только в одну сторону.

54. Простой мультипликатор автономных расходов (совокупного спроса) задается формулой:

а) 1/ MPC;

б) 1/ MPS;

в) 1 - 1/ MPC;

г) 1/ (1- MPS).

55. Что представляют собой  эффект мультипликатора и принцип акселератора?

а) и тот и другой объясняют, как происходит изменение уровня инвестиций;

б) эффект мультипликатора объясняет, как можно поддерживать экономику на уровне полной занятости, а принцип акселератора позволяет понять, почему возникает и сохраняется депрессивное состояние экономики, если принимаются меры, стимулирующие рост совокупных расходов;

в) эффект мультипликатора показывает, как изменение уровня ВВП (ВНД), особенно если он растет, может привести к росту чистых инвестиций, а принцип акселератора объясняет, как изменение расходов (например, инвестиций), может привести к более значительным изменениям уровня ВВП (ВНД);

г) эффект мультипликатора показывает, как изменение расходов (например, инвестиций) может привести к еще большему изменению уровня ВВП (ВНД), а принцип акселератора объясняет, как изменение уровня ВВП (ВНД), особенно его повышение, может привести к росту чистых инвестиций.
Задачи и упражнения

1. В таблице представлена структура доходов и расходов некой семьи:

	Доход
	2000
	2500
	2900
	3400
	4000
	4600

	Потребление
	1800
	2125
	2320
	3550
	2800
	2990

	Сбережение
	
	
	
	
	
	


Средняя склонность к сбережению при доходе 2500д.ед. составила
а) 0,15;

б) 0,4875;

в) 0,85; 

г) 0,35.
2. В таблице представлена структура доходов и расходов некой семьи:

	Доход
	300
	400
	500
	600
	700
	800

	Потребление
	
	
	
	
	
	

	Сбережение
	30
	40
	100
	120
	180
	200


С ростом дохода с 500 до 600 предельная склонность к потреблению составила
а) 0,7; 

б) 0,8;

в) 0,6; 

г) 0,9.
3. В таблице представлена структура доходов и расходов некой семьи:

	Доход
	2000
	2500
	2900
	3400
	4000
	4600

	Потребление
	
	
	
	
	
	

	Сбережение
	1800
	2125
	2320
	2550
	2800
	2990


С ростом дохода с 3400 до 4000 предельная склонность к сбережению составила
а) 0,65; 

б) 0,58;

в) 0,42; 

г) 0,38.
4. Отрицательный наклон кривой совокупного спроса объясняется действием эффекта процентной ставки (эффект Кейнса). Установите правильную последовательность эффекта процентной ставки.

1) рост совокупного спроса; 

2) снижение уровня цен;

3) снижение ставки процента;

4) увеличение инвестиций.

а) 2,3,4,1;
б) 1,2,3,4;

в) 2,1,3,4.

5. Предельная склонность к потреблению составляет 0,55. Каковы будут размеры мультипликатора автономных расходов?

6. В республике Альфа в 2004г. потребительские расходы домохозяйств составили 100тыс.у.е. при располагаемом доходе в 130тыс.у.е., а в 2005г. соответственно 185тыс.у.е и 230тыс.у.е. Определите МРС и мультипликатор автономных расходов.

7. Согласно кейнсианской теории потребления, если уравнение потребления имеет вид С=200+0,75Y, то каков будет пороговый уровень доходов? (Y – совокупный объем производства и доходов).
8. Располагаемый доход увеличился с 200 до 400 млн.у.е. Личные потребительские расходы увеличились на 150 млн.у.е. Определить предельную склонность к сбережению и мультипликатор автономных расходов.
Тема 3. Циклическое развитие рыночной экономики и экономический рост

План занятия 
1. Причины циклического развития рыночной экономики. Экономический цикл и его фазы.

2. Виды экономических циклов и экономических кризисов. «Длинные волны» в экономике.

3. Экономическое развитие и экономический рост. Измерение, факторы и типы экономического роста.

4. Модели экономического роста.

Структурно-логические схемы

[image: image1]

Рис. 1. Причины циклического развития экономики
Рис.1 раскрывает причины циклического развития рыночной экономики с позиции двух подходов: экзогенного (неэкономического характера) и эндогенного (экономического характера).

[image: image2]               
Рис.2. Модели экономического цикла и макроэкономические     

                   показатели цикла

На рис. 2  представлены модели экономического цикла (четырехфазная и двухфазная) и категории макроэкономических показателей, характеризующих определенную фазу экономического цикла.

[image: image3]             Рис. 3. Виды экономических циклов и кризисов
         Рис. 3 знакомит студентов с различными видами экономических циклов и кризисов, которые имели место в истории экономики.

[image: image4]         Рис. 4. Показатели экономического развития страны и экономического
            роста 
Рис. 4  дает представление о показателях, с помощью которых можно определить экономическое развитие страны и определить темпы экономического роста. 
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Рис. 5. Факторы экономического роста

Рис.5 дает представление о таких экономических понятиях, как экономический рост, прямые и косвенные факторы экономического роста.






Рис.6. Типы экономического роста
Рис.6 раскрывает студентам содержание основных типов экономического роста (экстенсивного и интенсивного) и факторов, обеспечивающих эти типы экономического  роста.


[image: image6]
Рис.7.  Последствия экономического роста
Рис.7 показывает, что экономический рост приводит не только к положительным результатам, но и имеет ряд отрицательных последствий.
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Темы рефератов
1. Экономический рост: теория и мировой опыт.

2. Проблемы экономического роста в России в ХХI веке.

3. Современные проблемы цикличности в экономике России.

4. Антициклическая политика: мировой опыт и проблемы России.

5. Особенности современного мирового финансово-экономического кризиса (2008-2009гг.)
Вопросы для самоконтроля

1. Что понимается под экономическим циклом? Какова практическая значимость исследований циклического развития рыночной экономики?

2. Назовите основные макроэкономические показатели, которые определяют экономическую конъюнктуру (деловую активность).

3. Раскройте содержание двух подходов к объяснению цикличности развития рыночной экономики: экзогенный (экстернальный) и эндогенный (интернальный).

4. Рассмотрите четырёхфазную и двухфазную модели экономического цикла. Охарактеризуйте каждую фазу в этих моделях.

5. Что понимается под амплитудой колебаний? Рассмотрите экономические циклы в зависимости от амплитуды колебаний.

6. Дайте определение следующим терминам: рецессия, стагнация, стагфляция.

7. Назовите основные макроэкономические показатели, которые используются для определения конкретной фазы экономического цикла.

8. Сгруппируйте макроэкономические показатели по трем категориям: проциклические, контрциклические, ациклические.

9. Рассмотрите основные виды кризисов: циклический кризис перепроизводства, отраслевой, промежуточный, структурный, сырьевой, финансовой.

10. Назовите основные виды экономических циклов в зависимости от продолжительности по времени и раскройте их содержание.

11. Какова практическая значимость теории «длинных волн» Н.Д.Кондратьева? С какими экономическими процессами Н.Д.Кондратьев и его последователи связывали подъемы первого, второго, третьего, четвертого и пятого больших экономических циклов?

12. Что понимается под терминами: экономическое развитие и экономический рост? Поясните разницу между экономическим ростом и экономическим развитием.
13. Какие показатели используются для измерения уровня экономического развития страны и экономического роста?

14. Назовите и охарактеризуйте две группы факторов экономического роста.

15. Раскройте содержание экстенсивного и интенсивного типов экономического роста.

16. Может ли быть экономический рост «чисто экстенсивным» или «чисто интенсивным»? Обоснуйте свой ответ.

17. К каким положительным и отрицательным последствиям может приводить экономический рост?

18. Какие зависимости были выделены для слаборазвитых и высокоразвитых стран с точки зрения теории об оптимальных темпах роста? В чем выражается основное содержание теории нулевых темпов роста?

19. Что понимается под сбалансированным экономическим ростом? Тождественны ли понятия сбалансированный и эффективный рост? Какая экономика считается эффективной?

20. Рассмотрите основные модели экономического роста: модель Кобба-Дугласа, модель Харрода-Домара, модель Солоу. Какова практическая значимость этих моделей экономического роста?
21. Какой тип экономического роста имеет место в России в настоящее время? Чем был обусловлен экстенсивный тип экономического роста в СССР?

22. Как использование достижений НТП воздействует на экономический рост? Какова взаимосвязь инвестиций и экономического роста? Каким образом прирост знаний, накопление информации может повлиять на экономический рост?

23. Каково значение экономического роста для национальной экономики? Объясните, почему разница между 3 и 3,5% ежегодного экономического роста может быть весьма существенной?

Тестовые задания
1. Важнейшей целью экономического роста является
а) производство ресурсоемкой продукции;

б) наращивание объемов производства;

в) повышение материального благосостояния населения; 

г) изменение структуры и качества производимой продукции.

2. Фактором спроса, оказывающим влияние на экономический рост, является
а) производственные технологии; 

б) уровень совокупных расходов; 

в) количество сырьевых и энергетических ресурсов;

г) объем используемых природных ресурсов.

3. К косвенным факторам экономического роста не относятся
а) снижение налогов на прибыль;

б) количество и качество трудовых ресурсов;

в) снижение цен на производственные ресурсы; 

г) расширение возможности получения кредитов.

4. Преодоление циклического спада экономики посредством увеличения государственных расходов, снижения налогов или комбинирования этих мер называется
а) мультипликатором государственных расходов;

б) фискальной рестрикцией;

в) фискальной экспансией; 

г) бюджетно-налоговой политикой.

5. Циклы Китчина – это
а) циклы запасов;

б) циклы энергии и материалов; 

в) строительные циклы;

г)  инвестиционные циклы.

6. Показателями экономического развития являются
а) повышение производительности общественного труда;

б) повышение трудоемкости продукции;

в) повышение фондоотдачи;

г) повышение фондовооруженности. 

7.  …… экономический рост представляет собой увеличение производства за счет более эффективного использования наличных факторов производства.

а) интенсивный;

б) экстенсивный;

в) потенциальный.

8. Неокейнсианские модели экономического роста являются

а) однофакторными;

б) многофакторными;

в) двухфакторными.

9. Согласно технологическому подходу экономические системы делятся на:

а) традиционную, рыночную, номинальную, смешанную экономику; 

б) развитое, развивающееся, отсталое общество;

в) доиндустриальное, индустриальное, постиндустриальное общество;

г) первобытнообщинное, рабовладельческое, феодальное, капиталистическое, коммунистическое общество.

10. К проциклическим показателям цикла можно отнести
а) уровень безработицы;

б) запасы готовой продукции;

в) курсы ценных бумаг;

г) общий уровень цен в экономике.

11. В период кризисов, как правило, наблюдается ________ воспроизводство…
а) индивидуальное;

б) простое;

в) суженное; 

г) расширенное.
12. В качестве основы классификации экономических циклов рассматривается:

а) тип экономической политики; 

б) причинная обусловленность; 

в) механизм протекания; 

г) периодичность цикла. 

13. Фаза цикла, характеризуемая перепроизводством товаров, повышением ссудного процента, банкротствами предприятий, называется..

а) оживление; 

б) кризис; 

в) подъем;

г) депрессия.

14. В кейнсианской теории изменение налогообложения воздействует, прежде всего, на;

а) экономический цикл 

б) международное движение капитала;

в) совокупный спрос; 

г) совокупное предложение.

15. Градуализм – это экономическая концепция, предполагающая...

а) проведение последовательных реформ; 

б) резкое сокращение государственных расходов; 

в) минимальную роль государства в формировании рынка;

г) одномоментную либерализацию цен.

16. После окончания экономического спада через некоторое время в экономике наблюдается сокращение уровня…

а) безработицы; 

б) инвестирования;

в) производства.

17. Неокейнсианский метод регулирования циклического развития экономики опирается на приоритет политики
а) налогово-бюджетного регулирования; 

б) кредитно-денежного регулирования;

в) внешнеэкономического регулирования;

г) социального регулирования.

18. Динамика национального дохода и миграционных процессов заложена в основе двадцатилетних «строительных циклов»
а) Китчина; 

б) Кондратьева;

в) Жугляра;

г) Кузнеца. 

19. С точки зрения возрастания продолжительности, циклы необходимо расположить следующим образом
а) Китчина, Кондратьева, Жугляра, Кузнеца;

б) Кондратьева, Тоффлера, Китчина, Жугляра;

в) Форрестера, Кондратьева, Кузнеца, Жугляра; 

г) Китчина, Кузнеца, Форрестера, Тоффлера.

20. Подъем последней (пятой) длинной волны связан с развитием
а) электроэнергетики;

б) автомобилестроения;

в) авиастроения;

г) электроники. 

21. При обсуждении вопросов обеспечения необходимых темпов экономического роста главное внимание уделяется факторам
а) производства (природным и трудовым ресурсам, основному капиталу, технологий);

б) потребления;

в) совокупного спроса (уровню совокупных расходов); 

г) неравномерности распределения доходов.

22. К экстенсивным факторам экономического роста не относится
а) рост объема инвестиций при сохранении существующего уровня технологии производства; 

б) увеличение трудовых ресурсов;

в) рост производительности труда вследствие технического прогресса; 

г) расширение производственных площадей.

23. Для стимулирования занятости и экономического роста правительство должно
а) увеличивать государственные расходы; 

б) снижать налоги; 

в) уменьшать норму обязательных резервов; 

г) уменьшать государственные расходы.

24. В период экономического спада происходит рост
а) инвестиций;

б) безработицы; 

в) инфляции;

г) товарно-материальных запасов. 

25. Для оценки экономического роста в качестве основного используется показатель, отражающий динамику изменений
а) располагаемого дохода;

б) номинального валового внутреннего продукта; 

в) реального валового внутреннего продукта; 

г) личного дохода.

26. Правильно расположите последовательность фаз экономического цикла:

1) «оживление»;


  а) 2,3,1,4;               

2) «кризис»; 


               б) 1,4,2,3;

3) «депрессия»;


  в) 3,1,4,2.

4) «подъем».

27. Если расширение производственных мощностей сопровождается улучшением качественных характеристик средств производства, то имеет место
а) интенсивный тип экономического роста; 

б) нулевой тип экономического роста;

в) смешанный тип экономического роста;

г) экстенсивный тип экономического роста.
28. К фазам экономического цикла не относится…

а) подъем;
б) сжатие;

в) спад; 

г) стагфляция. 

29. Цивилизационный подход выделяет в истории развития экономических систем доиндустриальное, индустриальное и ... общества.

а) капиталистическое;

б) постиндустриальное;                           

в) коммунистическое.

30. ……. подход рассматривает деление экономических систем на первобытный, рабовладельческий, феодальный, капиталистический, коммунистический строй:

а) формационный;

б) исторический; 

в) цивилизационный.

31. В фазе экономического кризиса происходит рост:

а) денежной массы;

б) курса акций на фондовой бирже;

в) банкротств предприятий;

г) текущего потребления.

32. Положительный внешний эффект возникает, когда предельные частные выгоды
а) ниже предельных общественных выгод; 

б) равны нулю;

в) равны предельным общественным выгодам;

г) выше предельных общественных выгод. 

33. К недостаткам экстенсивного типа экономического роста следует отнести:

а) низкие темпы экономического роста;

б) технический застой; 

в) быстрое освоение природных ресурсов;

г) рост безработицы. 

34. Неоконсервативный метод регулирования циклического развития экономики опирается на приоритет политики
а) кредитно-денежного регулирования; 

б) бюджетно-налогового регулирования; 

в) социального регулирования;

г) внешне-экономического регулирования.

35. Деловая активность в экономике в период экономического подъема регулируется:

а) замораживанием кредитных ресурсов банков; 

б) политикой «дорогих денег»; 

в) политикой «дешевых денег».
36. Для обеспечения высоких темпов экономического роста в экономике должны быть:

а) высокая доля сбережений и низкая доля инвестиций;

б) низкая доля сбережений и высокая доля инвестиций;

в) высокая доля сбережений и высокая доля инвестиций;

г) низкая доля сбережений и низкая доля инвестиций;

д) снижение доли сбережений и инвестиций.

37. Какие из следующих показателей являются контрциклическими?

а) величина товарно-материальных запасов;

б) загрузка производственных мощностей;

в) уровень безработицы;

г) величина прибыли фирм.

38. Экономический рост может быть проиллюстрирован:

а) сдвигом КПВ (кривой производственных возможностей) вправо;

б) движением точки по КПВ сверху вниз;

в) правосторонним движением от одной точки к другой за пределами КПВ.

39. Длинные волны как вид долгосрочного экономического цикла длятся:

а) 8-10 лет;

б) 45-60 лет;

в) 25-30 лет;

г) 4-5 лет.

40. Какие из перечисленных ниже процессов не относятся к фазе подъема?

а) повышение уровня цен;

б) рост выплат из различных социальных фондов;

в) рост инвестиций в частном секторе;

г) рост налоговых поступлений;

д) рост безработицы;

е) рост товарных запасов.

41. Какой из перечисленных ниже процессов не относится к фазе спада?

а) сокращение прибыли;

б) падение курса акций;

в) уменьшение выплат по безработице;

г) снижение уровня процентных ставок.

42. Какое из перечисленных ниже мероприятий государство осуществляет в фазе подъема экономики?

а) увеличивает государственные расходы;

б) снижает налоговые ставки;

в) осуществляет политику ускоренной амортизации;

г) проводит политику ограничения совокупного спроса.

43. Численное значение какого из следующих показателей падает после наступления фазы подъема и растет после наступления фазы спада?

а) объем товарных запасов в обрабатывающей промышленности;

б) объем ВНП;

в) средняя продолжительность рабочей недели;

г) курсы ценных бумаг;

д) объем промышленного производства.

44. Производительность труда измеряется отношением:

а) затрат капитала к затратам труда;

б) реального объема продукта к количеству часов рабочего времени;

в) реального объема продукта к численности населения;

г) количества часов рабочего времени к реальному объему ВНП;

д) затрат капитала к реальному объему продукта.

45. Назовите интенсивные факторы экономического роста:

а) рост количества рабочей силы;

б) улучшение качества рабочей силы;

в) совершенствование технологии;

г) физический рост капитала;

д) улучшение качества вещественного капитала;

е) совершенствование организации и управления производством и сбытом.

46. Если произведенный ВВП в реальном выражении меньше равновесного, то производители:

а) сокращают производственные запасы и расширяют производство;

б) увеличивают производственные запасы и расширяют производство;

в) сокращают и производственные запасы и производство;

г) увеличивают производственные запасы и сокращают производство.

д) все предыдущие ответы не верны.

47. Экстенсивный экономический рост – это:

а) экономический рост, основанный на более эффективном использовании ресурсов;

б) экономический рост, основанный на увеличении инвестиций, направляемых на повышение квалификации и развитие способностей человека;

в) экономический рост, основанный на использовании увеличенного объема ресурсов;

г) все выше указанные ответы  верны.
48. Что не относится к экстенсивным факторам экономического роста:

а) повышение квалификации трудовых ресурсов;

б) рост посевных площадей;

в) увеличение объема инвестиций при сохранении существующего уровня технологии;

г) использование ресурсосберегающих технологий.

49. Что не относится к интенсивным факторам экономического роста:

а) использование достижений НТП;

б) расширение производственных площадей;

в) повышение квалификации работников;

г) увеличение количества работников.

50. Золотым правилом накопления капитала (Правило Э. Фелпса) называется уровень капиталовооруженности, обеспечивающий:

а) наибольший объем потребления;

б) наибольший объем сбережений;

в) полную занятость;

г) наименьший темп инфляции.

Задачи и упражнения

1. Рассчитайте:

а) темп роста ВВП, если реальный ВВП страны составлял 30 млрд.руб. в одном году и 31,5 млрд.руб. в следующем году;

б) темпы прироста ВВП, если в рассматриваемом году он составил 300 млрд.д.е. и увеличился по сравнению с прошлым годом на 15 млрд.д.е.
2. Объем ВВП в стране А в данном году (Y) составил 9 млрд.д.е. По расчетам экономистов в следующем году ситуация в стране будет характеризоваться следующими данными: потребительские расходы (С) составят 0,5 Y, инвестиции (I) – 1 млрд.д.е., чистый экспорт (Хn) – 4 млрд.д.е. 
а) Рассчитайте прогнозируемый объем ВВП и темпы экономического роста;

б) Прогнозные оценки (по данным предыдущей части задачи) относительно потребительских расходов и инвестиций оказались завышенными, а чистого экспорта – заниженными, и в следующем году экономическая ситуация в стране характеризовалась следующими данными: С=0,3 Y; I=0; Хn = 4,9 млрд.д.е. Рассчитайте фактический объем ВВП. Определите: 1) разницу между прогнозируемым и фактическим объемами ВВП; 2) характер динамики ВВП за два года; 3) фазу делового цикла.  

3. По данным таблицы рассчитайте:

а) реальный объем ВВП;

б) темпы экономического роста во втором и третьем году;

	Год
	Количество труда, часы
	Производительность труда, $ в час
	Реальный объем ВВП, $

	        1                          400                            50

	        2                          600                            50

	        3                          600                            60


в) какие факторы экономического роста были определяющими в эти годы;

г) как можно охарактеризовать экономическую динамику во втором и третьем году (определите тип экономического роста). 

Тема 4. Государство в рыночной экономике

План занятия
1. Необходимость вмешательства государства в рыночную экономику.

2. Функции государства в рыночной экономике.

3. Содержание, направления и средства государственного регулирования рыночной экономики.

4. Изменение роли государства в переходной экономике.

Структурно-логические схемы










Рис. 1 Функции и признаки государства
Рис.1. Показывает важную роль государства в современной рыночной экономике.















Рис.2. Направления государственного регулирования                      

Рис.2 показывает, по каким направлениям осуществляется государственное регулирование в современной рыночной экономике.






















Рис.3. Методы государственного регулирования
Рис. 3 показывает многообразие методов, которые использует государство при осуществлении государственной социально - экономической политики.




Рис.4. Объекты государственной собственности.

Рис. 4  показывает, в каких объектах в основном воплощается государственная собственность в странах с рыночной экономикой.
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Темы рефератов
1. «Градуализм» и «шоковая терапия» как способы перехода от командной экономики к рыночной (сущность, особенности и последствия).

2. Роль государства в современной экономике России.
Вопросы для самоконтроля

1. Почему государство должно вмешиваться в рыночную экономику?

2. Что такое «провалы рынка»?

3. Что собой представляют внешние эффекты в рыночной экономике и каковы их последствия?

4. Представьте графическую интерпретацию внешних эффектов.

5. На каких принципах должно быть построено влияние государства на рыночную экономику?

6. Каковы функции государства в рыночной экономике?

7. Перечислите объекты и субъекты государственного регулирования экономики (ГРЭ).

8. На какие две группы подразделяются все средства ГРЭ и в чем состоит их отличие друг от друга?

9. По каким направлениям осуществляется ГРЭ?

10. Назовите формы экономической политики государства.
11. Определите место государственной собственности в рыночной экономике.

12. Что такое «градуализм»?

13. Какова особенность «шоковой терапии» как способа перехода от командной экономики к рыночной?

14. Как изменяется роль государства в переходный период?

Тестовые задания

1. Что может случиться, если правительство увеличит свои расходы в условиях полной занятости:

а) цены будут падать;

б) цены будут расти;

в) возникнет массовая безработица;

г) государственная задолженность будет расти.

2. Прямыми способами государственного перераспределения доходов являются:

а) регулирование цен на социально важную продукцию;

б) прогрессивное налогообложение;

в) использование трансфертных платежей;

г) изменение ставки процента по вкладам.

3. Способом косвенного перераспределения доходов государством является:

а) регулирование цен на социально важную продукцию;

б) индексация фиксированных доходов;

в) законодательное определение обязательного минимума заработной платы как базы оплаты труда на всех предприятиях;

г) выделение дотаций определенным категориям граждан;

д) прогрессивное налогообложение.

4. Необходимость государственного регулирования экономики обосновывается представителями такого направления экономической теории, как:  

а) классическое;

б) неоклассическое;

в) кейнсианское. 

5. Общественные блага – это такие:

а) индивидуальное потребление которых не может быть ограничено;

б)которые производятся на предприятиях государственного сектора экономики;

в) которые потребляются государственными предприятиями и организациями;
г) которые производятся в общественном производстве;

д) которые не могут быть предоставлены одному лицу так, чтобы их не могли потреблять  другие лица.

6. Что из перечисленного ниже не является общественным благом:

а) электроэнергия;

б) маяки;

в) милиция;

г) оборона страны;

д) защита от наводнений.
7. Примером внешнего эффекта может служить:

а) на рынке яиц -  гибель птиц от птичьего гриппа;

б) на рынке яблок – установка множества пчелиных ульев в регионе выращивания яблок;

в) на рынке крепких спиртных напитков – введение государственной монополии;

г) на рынке бумаги – установка государственными органами верхней границы цены.

8. К экономическим приемам государственного регулирования относятся:

а) продажа и покупка государственных ценных бумаг;

б) запрет или разрешение на строительство завода в определенном месте;

в) установление количественных ограничений на экспорт и импорт товаров;

г) замораживание цен и введение штрафных санкций за их повышение.

9. В экономической теории под внешними эффектами понимаются:

а) издержки или выгоды от рыночных операций, не отражаемые в ценах;

б) издержки и выигрыш, приходящиеся на третью сторону, помимо покупателей и продавцов определенных товаров и услуг;

в) верно всё выше перечисленное.

10.Если государство установит на товар Х предельную цену на уровне ниже равновесной, то:

а) возникнет дефицит данного товара;

б) образуется излишек данного товара;

в) установится равновесие на рынке данного товара;

г) повысится качество данного товара;

д) производство данного товара прекратится.

11. В каких отраслях экономики чаще всего представлен государственный сектор:

а) в розничной торговле;

б) в гостиничном хозяйстве и общественном питании;

в) в инфраструктуре;

г) в сельском хозяйстве;

д) в производстве одежды и обуви.

Упражнение
1. На рисунке показаны графики предельных частных (МРС)  и предельных внешних издержек (МЕС), предельных общественных издержек (MSC) и предельных общественных выгод (MSB) производства химикалиев некой фирмы.  
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Производство химикалиев сопровождается отрицательным внешним эффектом. Если рыночная цена не будет учитывать этот эффект, то потеря эффективности будет равна площади.
а) EGKI
б) IJN
в) IKN
г) EFJNI
Тема 5. Денежно-кредитная система и денежно-кредитная политика государства

План занятия
1. Деньги и их функции. Денежная система: виды денег и денежные агрегаты.
2. Кредит: содержание, формы и значение.

3. Банковская система рыночной экономики. Виды банков и их функции. Роль центрального банка.

4. Пассивные и активные операции коммерческих банков. Денежный (банковский) мультипликатор.

5. Спрос на деньги и предложение денег. Равновесие на денежном рынке.

6. Содержание, направления, формы и основные средства денежно-кредитной политики государства.

7. Основные концепции денежно-кредитной политики: кейнсианство и монетаризм.

Структурно-логические схемы








Рис. 1. Форма стоимости
Рис. 1  отражает эволюцию формы стоимости от простой до денежной как отражение развития товарного производства и товарного обмена.   

                           












Рис. 2. Свойства золота
Рис. 2 дает представление об основных свойствах золота как особого товара, которые определили выполнение им роли денег.












Рис. 3. Виды денег
Рис.3 дает представление об основных видах денег, которые имеют место в современной рыночной экономике.













Рис. 4. Функции денег
Рис.4 показывает предназначение денег в современной рыночной экономике.




  






Рис. 5. Кредит как экономическая категория и субъекты кредитных отношений
Рис.5 раскрывает содержание кредита и показывает основных  агентов кредитных отношений
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Рис.6. Денежная база и денежная масса


Рис.6 выражает связь денежной массы и денежной базы, где денежный мультипликатор показывает во сколько раз изменяется объем денежной массы в случае изменения денежной базы.
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Рис. 7. Схема построения денежных агрегатов
Рис. 7 показывает принцип построения денежных агрегатов в соответствии со степенью ликвидности (напоминает «принцип матрёшки»).
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Темы рефератов
1. Особенности денежной системы современной рыночной экономики.

2. Банк России: функции, структура, роль и направления политики в современный период.

3. Проблемы функционирования коммерческих банков в условиях последнего финансового кризиса (2008-2009гг).

Вопросы для самоконтроля

1. Что такое форма стоимости? Какие формы стоимости имели место в истории экономики с точки зрения теории К.Маркса?

2. Дайте толкование термина «деньги» с обыденной и теоретической точек зрения.

3. Перечислите функции денег и раскройте их содержание.

4. Определите плюсы и минусы наличных и безналичных денег.

5. Что такое денежная база и чем она отличается от денежной массы?

6. Дайте толкование термина «ликвидность». Какое значение он имеет для характеристики денежной массы? 

7. Определите смысл термина «денежный агрегат». Какой принцип положен в основу построения денежных агрегатов?

8. Какие Вы знаете виды денежных систем? Чем они отличаются друг от друга?

9. В чем выражается суть фидуциарной денежной системы?

10. Перечислите черты современной денежной системы.

11. Дайте характеристику принципов кредитования.

12. Определите черты основных видов кредита.

13. Какие вы знаете виды кредитных денег?

14. Раскройте функции центрального банка.

15. Какое место в банковской системе страны занимают коммерческие банки?

16. Перечислите виды коммерческих банков и их основные черты.

17. Дайте характеристику пассивных и активных операций коммерческих банков.

18. Что показывает денежный мультипликатор? Как он может быть использован в рамках макроэкономического прогнозирования?

19. Что такое трансакционный спрос на деньги? От каких факторов он зависит?

20. Почему экономический субъект предпочитает держать деньги в ликвидной форме?

21. От чего зависит спрос на деньги как финансовый актив?

22. Дайте характеристику графика общего спроса на деньги.

23. Напишите уравнение обмена. Расшифруйте все буквенные обозначения в формуле и характер зависимости между ними.

24. Какую зависимость отражает график предложения денег?

25. Раскройте основные положения количественной теории денег.

26. Каким образом на графике можно отобразить равновесие и неравновесие на денежном рынке?
27. Какие цели преследует денежно-кредитная политика государства?

28. Что собой представляет политика денежно-кредитной экспансии? В каких условиях она проводится?

29. Дайте характеристику политики денежно-кредитной рестрикции.

30. Что означает жесткая и мягкая монетарная политика?

31. Раскройте содержание и механизм воздействия на экономику каждого метода денежно-кредитной политики.

32. В каких условиях в стране проводится денежная реформа? Какие модификации она может иметь?

33. Каковы основные положения кейнсианской и  монетаристской концепции денежно-кредитной политики?

34. Что такое и почему возникает «ловушка ликвидности»?

35. Каких ученых – экономистов относят в теоретикам монетаризма?

36. В чем состоит разница в подходах к осуществлению монетарной политики с точки зрения кейнсиацев и монетаристов?

Тестовые задания

1. В денежный агрегат М2 не входят:

а) крупные срочные депозиты;

б) сберегательные депозиты;

в) наличные деньги;

г) депозиты до востребования;

д) мелкие срочные депозиты.

2. Все перечисленное включается в денежные агрегаты, кроме:

а) срочных депозитов;

б) государственных долгосрочных облигаций;

в) чековых депозитов;

г) сберегательных счетов.

3. Что из перечисленного ниже не относится к функциям денег:

а) средство платежа;

б) средство обращения;

в) средство накопления;

г) средство формирования доходной части бюджета.

4. К функциям денег относятся:

а) средство обращения;

б) средство потребления;

в) мера стоимости;

г) средство сбережения.

5. Агрегат М1 ликвиднее, чем:

а) М0;

б) кредитные деньги;

в) М2;

г) наличные деньги.

6.  Что из перечисленного не относится к активам коммерческого банка:

а) вклады физических лиц;

б) средства банка в центральном банке;

в) государственные облигации;

г) дебиторская задолженность банка.

7. К активным операциям коммерческих банков относится:

а) привлечение вкладов;

б) получение кредитов от других банков;

в) выдача кредитов;

г) эмиссия различного рода облигаций.

8. К пассивным операциям коммерческих банков не относятся:

а) операции по привлечению депозитных вкладов;

б) операции по привлечению средств других кредитных учреждений;

в) эмиссия ценных бумаг;

г) предоставление кредитов.

9. Что не входит в банковскую систему:

а) коммерческие банки;

б) центральный банк;

в) сберегательные банки;

г) фондовые биржи.

10. К действиям центрального банка относится:

а) осуществление операций на открытом рынке;

б) обеспечение ликвидности коммерческих банков;

в) привлечение депозитных вкладов населения;

г) кредитование промышленных предприятий.

д) осуществление всех перечисленных выше операций.

11. Что не относится к функциям центрального банка:

а) приобретение государственных ценных бумаг и кредитование правительства;

б) обеспечение устойчивости национальной валюты;

в) коммерческое кредитование промышленных предприятий;

г) эмиссия наличности.

д) кредитование коммерческих банков.

12. Если норма обязательных резервов составляет 20%, то величина денежного мультипликатора равна:

а) 20;

б) 5;

в) 0,5;

г) 1.

13. Максимально возможное увеличение суммы бессрочных вкладов равно:

а) обязательным резервам;

б) избыточным резервам, умноженным на величину денежного мультипликатора;

в) фактическим резервам минус избыточные резервы;

г) активам минус обязательства и собственный капитал.

14. Обязательные резервы коммерческих банков представляют собой:

а) пассивы коммерческих банков и активы Центрального банка;

б) активы коммерческих банков и активы Центрального банка;

в) пассивы коммерческих банков и пассивы Центрального банка;

г) активы коммерческих банков и пассивы Центрального банка.

15. При получении банком вклада:

а) активы увеличатся, пассивы изменятся;

б) активы не изменятся, пассивы увеличатся;

в) активы и пассивы увеличатся на одну и ту же величину;

г) активы и пассивы увеличатся на разные величины.

16. Резервная норма устанавливается:

а) администрацией субъекта федерации;

б) министерством финансов;

в) Центральным банком;

г) федеральным законом.

17. Денежный мультипликатор равен:

а) суммарным избыточным резервам коммерческих банков;

б) числу, обратному резервной норме;

в) числу, обратному учетной ставке;

г) отношению ссудного потенциала банковской системы к суммарным избыточным резервам.

18. Что из перечисленного ниже нельзя отнести к «почти деньгам»?

а) нечековые сберегательные вклады;

б) крупные срочные вклады;

в) вклады до востребования;

г) краткосрочные государственные ценные бумаги;

д) небольшие срочные вклады.

19. Какие формы кредитных отношений используются в каждом из ниже перечисленных случаев:

1. молодая семья берет кредит в банке сроком на несколько лет для покупки мебели; 

2. государство выпускает облигационный заем для частичного погашения дефицита государственного бюджета; 

3. завод по производству автомобильных двигателей поставляет автомобильному заводу партию своего товара с отсрочкой платежа; 

4. в целях привлечения дополнительных финансовых средств текстильное предприятие выпустило акции, которые приобретаются другими хозяйствующими субъектами, выступающими в данном случае в роли кредиторов.

а) государственный кредит;

б) коммерческий кредит;

в) потребительский кредит;

г) межхозяйственный кредит

20. Какой из следующих активов является наименее ликвидным:

а) бессрочный вклад;

б) чековый вклад;

в) акции инвестиционных компаний;

г) депозитный сертификат.

21. Как изменится общий спрос на деньги, если уровень цен в стране снизится (при прочих равных условиях):

а) сократится;

б) останется прежним;

в) увеличится.

22 С ростом ставки процента инвестиции в экономике:

а) возрастают, так как доходность бизнеса увеличивается;

б) уменьшаются, так как увеличивается инфляция;

в) уменьшаются, так как кредиты дорожают;

г) возрастают, так как владельцы вкладов получают большой доход.

23. Учетная ставка есть:

а) усредненная доходность государственных облигаций;

б) процент по срочным вкладам;

в) процент по кредитам, выдаваемым Центральным банком;

г) доля обязательных резервов коммерческих банков, хранящаяся в Центральном банке.

24. Можно утверждать, что при прочих равных условиях количество денег в экономике уменьшится, если:

а) резервную норму и учетную ставку увеличить;

б) резервную норму увеличить, а учетную ставку уменьшить;

в) резервную норму уменьшить, а учетную ставку увеличить;

г) резервную норму и учетную ставку уменьшить.

25. Спрос на деньги для сделок изменяется следующим образом:

а) возрастает при увеличении процентной ставки;

б) возрастает при снижении процентной ставки;

в) снижается по мере роста номинального объема ВВП;

г) снижается при уменьшении номинального объема ВВП.

26. Если номинальный объем ВНП сократится, то:

а) вырастет спрос на деньги для сделок и общий спрос на деньги;

б) сократится спрос на деньги для сделок и общий спрос на деньги;

в) врастет спрос на деньги для сделок, но сократится общий спрос на деньги;

г) сократится спрос на деньги для сделок, но вырастет общий спрос на деньги;

д) спрос на деньги для сделок и общий спрос на деньги останутся неизменными.

27. К рестрикционным действиям денежно-кредитной политики относятся:

а) повышение учетной ставки процента;

б) повышение нормы обязательных резервов;

в) снижение учетной ставки процента;

г) покупка Центральным банком государственных ценных бумаг на открытом рынке;

д) продажа государственных ценных бумаг Центральным банком на открытом рынке.

28. Из уравнения обмена следует, что номинальный ВВП равен:

а) произведению денежной массы и индекса рыночных цен;

б) отношению реального ВВП и денежной массы;

в) произведению денежной массы и скорости обращения денег;

г) произведению денежной массы и дефлятора ВВП.

29. Спрос на деньги для сделок не зависит от:

а) объема общественного производства;

б) скорости обращения денег;

в) ставки процента;

г) дохода.

30. С ростом ставки процента спрос на деньги как финансовый актив:

а) не изменяется;

б) увеличивается, поскольку вклады в банке становятся более выгодными;

в) уменьшается, поскольку заимствование денег обходится дороже;

г) увеличивается, поскольку условия для бизнеса улучшаются.

31. Снижение скорости оборота денежной единицы (при прочих равных условиях):

а) увеличивает количество денег, необходимых для обслуживания хозяйственного оборота;

б) сокращает количество денег, необходимых для обслуживания хозяйственного оборота;

в) ведет к росту цен в условиях сохранения прежнего объема денежной массы;

г) всегда ведет к росту цен.

32. Какая из перечисленных операций центрального банка сокращает количество денег в обращении:

а) снижение нормы обязательных резервов;

б) снижение учетной ставки процента;

в) покупка государственных облигаций у населения и коммерческих банков;

г) увеличение нормы обязательных резервов.

33. К увеличению объема денег в экономике приводит:

а) увеличение нормы обязательных резервов коммерческих банков;

б) повышение избыточных резервов коммерческих банков;

в) покупка центральным банком государственных ценных бумаг;
г) повышение ставки рефинансирования центральным банком.

34. Антиинфляционная кредитно-денежная политика может включать следующие мероприятия:

а) покупка центральным банком государственных ценных бумаг на вторичном рынке и рост учетной ставки центрального банка (ставки рефинансирование);

б) продажа Центральным Банком государственных ценных бумаг и рост нормы обязательных резервов;

в) снижение нормы обязательных резервов и учетной ставки центрального банка:

г) увеличение налогов на банковскую деятельность и сокращение пособий по нетрудоспособности бывшим банковским работникам.

35. На какой из элементов совокупного спроса более всего влияет изменение учетной ставки:

а) потребительские расходы;

б) инвестиции;

в) государственные расходы;

г) экспорт;

д) импорт.
Задачи и упражнения
1. Если деньги для сделок совершают в среднем 5 оборотов в год, то количество денег​​​​​​, необходимых для обслуживания обмена, на которое предъявляется спрос:

а) в 5 раз больше номинального ВВП;

б) составляет 20% номинального ВВП;

в) равно отношению: 5/ номинальный ВВП;

г) равно отношению: 20% / номинальный ВВП.

д) равно отношению: 20% /5.

2. Если темп роста цен составляет 3% в год; среднегодовой темп роста реального ВВП  составляет 3%, то в соответствии с правилом Фридмена, на сколько процентов должно ежегодно увеличиваться предложение денег?

3. Наличные деньги составили 215 денежных единиц (д.ед). Вклады до востребования – 800д.ед. Чековые вклады – 1615д.ед. Мелкие срочные вклады – 2382д.ед. Крупные срочные вклады – 620д.ед. Рассчитайте агрегаты: М1  М2.

4. Суммарные депозиты (∑М) банковской системы равны 20млрд.у.е. Норма обязательных резервов равна 10%. Определите: а) величину обязательных резервов; б) величину денежного мультипликатора.

5. В экономике страны рецессия в размере 150млрд.песо. Что должен предпринять центральный банк (продавать или покупать государственные ценные бумаги и в каком объеме) при норме обязательных резервов 20%?
6. Предельная склонность к депонированию равно 0,2; норма обязательных резервов 10%. Центральный банк увеличивает денежную базу на 10 млрд.песо. Каковы параметры увеличения предложения денег? (на сколько млрд.песо.)
Тема 6. Финансовая система государства

План занятия
1. Понятие финансов и финансовой системы. Сущность и функции финансов. Финансовая система как форма организации финансовых отношений в рамках национальной экономики.

2. Государственный бюджет как главный элемент государственных финансов. Структура государственного бюджета. Понятие дефицита и профицита государственного бюджета.

3. Государственный долг. Причины появления и способы его регулирования.

4. Налоговая система государства. Понятие налогов, их виды и функции.

5. Фискальная политика государства. Виды фискальной политики. Основные концепции фискальной политики.

Структурно-логические схемы





Рис. 1. Функции финансов

На рис. 1 отражены основные функции финансов, через которые и проявляется их сущность.




















Рис. 2. Государственный бюджет и его структура
Рис. 2 дает общее представление о структуре государственного бюджета и его основных элементах.





Рис. 3. Состояния государственного бюджета

Рис. 3 иллюстрирует возможные варианты, описывающие состояние государственного бюджета. 



















Рис.4. Основные элементы налоговой системы
Рис. 4 отражает основные элементы налоговой системы.
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Темы рефератов

1. Структура финансовой системы РФ и особенности ее функционирования.
2. Состояние федерального бюджета РФ в современный период.
3. Проблемы межбюджетных отношений в России.
4. Обострение проблемы государственной задолженности в условиях мирового кризиса (2008-2009гг.)
Вопросы для самоконтроля

1. В чем заключается отличие понятий «финансы» и  «деньги»?
2. Что такое государственный бюджет и какие функции он выполняет?

3. Как устроена финансовая система рыночной экономики?

4. Какова структура доходов федерального бюджета?

5. Какова структура расходов федерального бюджета?
6. Что такое дефицит и профицит государственного бюджета?
7. Каковы причины дефицита и профицита государственного бюджета?
8. Какой бюджет называют сбалансированным? Необхидомо ли обеспечивать сбалансированный бюджет ежегодно? 

9. Каковы способы урегулирования бюджетного дефицита и профицита?
10. Что такое и в каких условиях проводят секвестрование?

11. Что такое сеньораж?

12. Что представляет собой консолидированный бюджет Российской Федерации?
13. Что понимают под государственным долгом? Как образуется  внешний и внутренний государственный долг?
14. На каких принципах построена система налогообложения в современной рыночной экономике?

15. Кто из ведущих экономистов-теоретиков первым сформулировал основные принципы налогообложения в рыночной экономике? 
16. Что представляют собой прямые и косвенные налоги? Какие виды налогов можно отнести к прямым, а какие – к косвенным?
17. Объясните, как повышение налогов может повлиять на совокупный спрос? 

18. Что показывает налоговый мультипликатор?

19. Какие ставки налогов вы знаете? Кто устанавливает ставки налогов в РФ?

20. Что понимается под фискальной политикой? Какие существуют формы фискальной политики?
21. Как и в каких условиях применяются определенные инструменты фискальной политики? Каков механизм воздействия этих инструментов на экономическую ситуацию в стране?
22. Каковы основные положения кейнсианской концепции фискальной политики?

23. В чем выражаются основные рекомендации теоретиков «экономики предложения»?

24. Какую зависимость выражает кривая Лаффера?
Тестовые задания

1. Государственный бюджет – это:

а) все статьи государственных расходов;

б) все источники доходов государства;

в) счёт доходов и расходов государства.

2. Какая из перечисленных статей не относится к доходам государства

а) налог на имущество;

б) трансфертные платежи населению;

в) таможенные пошлины.

3. К основным функциям государственного бюджета не относится:

а) финансирование частных фирм;

б) финансовое обеспечение социальной политики;

в) стимулирование НТП;

г) перераспределение национального дохода.

4. Если с ростом доходов ставка налога снижается, то это:

а) твёрдая ставка;

б) прогрессивная ставка;

в) регрессивная ставка;

г) пропорциональная ставка.

5. К косвенным налогам не относится:

а) акциз;

б) НДС;

в) налог на прибыль;

г) таможенная пошлина.

6. К встроенным или автоматическим стабилизаторам относятся:

а) подоходные налоги и пособия по безработице;

б) расходы по обслуживанию государственного долга;

в) расходы на защиту и охрану окружающей среды.

7. Сдерживающая фискальная политика проводится в период:

а) подъёма;

б) депрессии;

в) оживления;

г) экономического кризиса.

8. Стимулирующая фискальная политика проводится в период:

а) подъёма;

б) депрессии;

в) оживления;

г) экономического кризиса.

9. Встроенные стабилизаторы являются инструментами:

а) сдерживающей фискальной политики;

б) стимулирующей фискальной политики;

в) дискреционной фискальной политики;

г) недискреционной фискальной политики.

10. Мультипликатор сбалансированного бюджета:

а) равен 0;

б) больше 1;

в) равен 1;

г) меньше 1.

11. Что из перечисленного не является субъектом финансовых отношений:

а) фирмы;

б) денежные потоки;

в) население;

г) государство.

12. Если бремя налога переложено на других лиц, то данный налог является:

а) прямым;

б) прогрессивным;

в) регрессивным;

г) пропорциональным;

д) косвенным.

13. Государственный бюджет становится дефицитным, как только:

а) налоги сокращаются;

б) налоги увеличиваются;

в) государственные расходы растут;

г) государственные расходы превышают доходы.

14. Государственный ______ - это смета (баланс) доходов и расходов государства.

а) бюджет;

б) дефицит бюджета;

в) платежный баланс.

15. _________ – это обязательный платеж, поступающий в бюджетный фонд в определенных законом размерах и в установленные сроки.

а) налог;

б) инвестиции;

в) субсидии;

г) секвестр.

16. _________ налога – это установленный государством размер налога на единицу объекта налогообложения.

а) ставка;

б) объект;

в) субъект;

г) носитель.

17. Главной статьей бюджетных доходов являются:

а) налоги;

б) доходы от продажи государственного имущества;

в) дивиденды по акциям;
г) процентные платежи по государственным займам.
18. Доходы бюджета не возрастают в результате ввода:

а) квоты;

б) лицензии;

в) тарифа;

г) пошлины.

19. Функциональную связь между величиной налоговой ставки и объемом налоговых поступлений в государственный бюджет иллюстрирует кривая
а) Филлипса;

б) Лоренца;

в) Энгеля;

г) Лаффера.

20. Ставка налогообложения доходов физических лиц, приводящая к наибольшему сглаживанию неравенства в распределении доходов, называется:

а) регрессивной;

б) прогрессивной;

в) пропорциональной;

г) твердой.

21. Секвестром называется:

а) процесс обесценения государственных ценных бумаг;

б) пропорциональное сокращение бюджетных расходов;

в) выпуск государственных ценных бумаг;

г) превышение доходов государственного бюджета над его расходами.

22. Чем выше бюджетный дефицит, тем:

а) меньше объем национальных сбережений и инвестиций;

б) больше превышение объема национальных расходов над доходом;

в) больше объем национальных сбережений и инвестиций;

г) меньше объем совокупного спроса.

23. К каким экономическим последствиям может привести государственный долг? 

а) сокращение производственных возможностей национальной экономики; 

б) повышение производственных возможностей национальной экономики; 

в) увеличение совокупных национальных расходов; 

г) все предыдущие ответы верны.

24. Если правительство ежегодно будет стремиться к сбалансированному бюджету, то такой бюджет: 

а) будет сглаживать колебания в рамках экономического цикла; 

б) будет усиливать колебания в рамках экономического цикла; 

в) не будет оказывать никакого влияния на объем производства и уровень занятости; 

г) будет способствовать ослаблению инфляции; 

д) будет стимулировать совокупный спрос.
25. Если экономика переживает спад, то какие инструменты фискальной политики должны использоваться: 

а) сокращение расходов на инвестиционные и социальные программы; 

б) повышение налогов и уменьшение расходов для сбалансирования бюджета; 

в) снижение налогов, увеличение расходов и повышение дефицита государственного бюджета; 

г) поддержка растущих расходов правительства повышением  общего уровня налогов.

26. Дж. М. Кейнс считал, что: 

а) правительство должно использовать государственные закупки и налоги, чтобы способствовать снижению безработицы; 

б) в рыночной системе имеются механизмы, способные самостоятельно в короткие сроки обеспечить высокий уровень занятости; 

в) экономика должна развиваться на основе централизованного планирования; 

г) необходимо уничтожить частную собственность.

Задачи и упражнения

1. На рынке продается 100 млн.л. бензина по цене 8 руб./ л. После введения акциза 1 руб./ л цена бензина выросла на 10%, а объем продаж снизился на 6%. Определите: 

а) Какую сумму получает государство в виде акцизов с данного рынка? 

б) На какую величину изменилась выручка продавцов бензина (без учета акциза)?

2. Правительство получило займ на сумму 2 млн.ден.ед. под 10% годовых. Эти средства будут направлены на финансирование проекта, который ежегодно будет приносить прирост ВВП в размере 0,6 млн.ден.ед. Через сколько лет страна погасит долг?

3. Известны следующие данные о налогово-бюджетной политике страны: действует пропорциональная система налогообложения; ставка подоходного налога – 20%, государственные расходы равны 300 млрд.ден.ед.; действительные доходы населения – 800 млрд.ден.ед., возможные доходы в условиях полной занятости – 1600 млрд.ден.ед. Определите циклическое состояние бюджета.

4. Потенциальный ВВП составляет 30 млрд.ден.ед., реальный 16 млрд.ден.ед. Налоговые поступления в бюджет составляют 20% от ВВП, расходы государства – 4 млрд.ден.ед. Каково структурное состояние бюджета?

5. Государственные закупки составили 500млрд.ден.ед., налоговые поступления -800млрд.ден.ед., транферты -400млрд.ден.ед., обслуживание гос.долга  - 100млрд.ден.ед. Каково сальдо государственного бюджета?

6. Функция налогов имеет вид Т=200+0,1Y. Функция социальных трансфертов TR=300-0,2 (Y - YF). Государственные закупки составляют 110. Потенциальный объем производства YF = 3000. Если фактический объем национального производства Y на 200 меньше потенциального уровня, то каковы размеры бюджетного дефицита или профицита?
Тема 7. Инфляция: содержание, формы и последствия

План занятия
1. Сущность и причины инфляции.
2. Инфляция спроса и инфляция издержек.
3. Виды инфляции. Измерение инфляции.
4. Социально-экономические последствия инфляции и направления антиинфляционной политики.
5. Взаимодействие инфляции и безработицы. Кривая Филлипса.
Структурно-логические схемы




Рис. 1. Типы инфляции

Рис. 1. показывает разделение инфляции на два типа, которое связано с воздействием на уровень цен причин, лежащих на стороне совокупного спроса и совокупного предложения.















Рис. 2. Виды инфляции

Рис.2 показывает разграничение видов инфляции в соответствии с различными признаками





Рис. 3. Формы инфляции

Рис.3 показывает, что инфляция может иметь различные формы выражения и необязательно проявляется в виде повышения уровня цен.
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Рис. 4. Кривая Филипса
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Темы рефератов
1. Особенности инфляции в современной России (причины, размеры, формы).
2. Изменение параметров инфляции в различных странах мира в последние годы.
3. Основные направления и инструменты антиинфляционной политики государства.

Вопросы для самоконтроля

1. Что такое инфляция?
2. Перечислите основные причины инфляции.
3. Каким образом возникает инфляция спроса?
4. В чем выражается инфляция издержек?
5. Изобразите на графиках инфляцию спроса и инфляцию издержек.
6. Что собой представляет инфляционная спираль?
7. Какие бывают виды инфляции?
8. Как толкуется термин «нормальная инфляция»?
9. Как отличить галопирующую инфляцию от гиперинфляции?
10. Каковы социально-экономические последствия инфляции?
11. Какую зависимость выражает кривая Филлипса?
12. Какие модификации имеет кривая Филлипса?
13. По каким направлениям проводится государством антиинфляционная политика?
Тестовые задания

1. Стагфляция-это:

а) инфляция спроса;

б) гиперинфляции;

в) инфляция издержек;

г) переплетение (сочетание) спада производства и инфляции;

д) скрытая инфляция.

2. Что из перечисленного ниже вызывает инфляцию спроса?

а) рост цен на сырье и транспортные услуги;

б) рост процентной ставки;

в) повышение заработной платы на хорошо работающих предприятиях;

г) рост государственных расходов;

д) снижение инвестиций.

3. Инфляция издержек вызывается:

а) падением цен на оборудование, сырье и материалы;

б) ростом цен на факторы производства;

в) избытком совокупного предложения над совокупным спросом;

г) замораживанием заработной платы и цен.

4. Что из нижеперечисленного не относится к антиинфляционным мерам государства?

а) повышение Центральным банком учетной ставки;

б) продажа государственных ценных бумаг;

в) компенсационные выплаты населению;

г) повышение Центральным банком нормы обязательных резервов.

5. При росте инфляции, вызванной нарушением механизма предложения, кривая предложения:

а) смещается вправо;

б) смещается влево;

в) движение идет вдоль неизменной кривой;

г) все ответы неверны.

6. «Открытая» инфляция характеризуется ростом:

а) товарных цен;

б) товарного дефицита;

в) величины сбережений;

г) объема инвестиций.

7. При определении дефлятора использована формула:

а) Пааше; 

б) Ласпейреса;  

в) Лоренца;

г) Фишера. 

8. Дефляция есть:

а) уменьшение уровня инфляции;

б) падение курса рубля;

в) скачкообразное изменение дефлятора;

г) уменьшение индекса рыночных цен.

9. Кривая Филлипса (1 вариант) характеризует:

а) тесную обратную связь между ежегодными процентными изменениями номинальной заработной платы и уровнем безработицы;

б) взаимосвязь между темпами инфляции и темпами экономического роста;

в) прямую зависимость между изменениями инфляционных ожиданий и темпа роста располагаемого дохода.

10. Кривая Филипса в современных условиях (2-ой и 3-ий варианты) показывает:

а) прямую зависимость между уровнем инфляции и предложением денег;

б) прямую зависимость между уровнем инфляции и уровнем безработицы;

в) обратную зависимость между уровнем инфляции и уровнем процента;

г) обратную зависимость между темпами инфляции и уровнем безработицы.

11. Во время инфляции:

а) номинальный ВВП растет так же, как и реальный ВВП;

б) номинальный ВВП растет быстрее, чем реальный ВВП;

в) номинальный ВВП растет медленнее, чем реальный ВВП;

г) их рост не связан между собой.

12. Инфляция издержек – это:

а) инфляция, вызываемая растущей налично-денежной эмиссией;

б) инфляция, обусловленная ростом доходов и расходов населения при более медленном росте предложения;

в) инфляция, вызываемая перенесением растущих затрат на цены;

г) инфляция, обусловленная ростом расходов государства и ростом дефицита госбюджета.

13. Какой из факторов вызывает одновременно и инфляцию спроса и инфляцию издержек:

а) рост мировых цен на нефть;

б) увеличение расходов государства на выплату пособий, пенсий, стипендий;

в) увеличение средней зарплаты;

г) значительная эмиссия денег.

Задачи и упражнения
1. 1998 год считается базовым. В 2003 году по сравнению с 1998 годом инфляция составила 12%, в 2004 году инфляция по сравнению с 1998 годом составила 18%. Рассчитайте уровень инфляции в 2004году по сравнению с 2003 годом.

2. Инфляция за два месяца составила 21%, при этом уровень инфляции в каждом месяце был одинаковым. Рассчитайте уровень инфляции в каждом месяце.

3. Инфляция в январе составила 7%, в феврале – 5%, в марте – 8%. Определите уровень инфляции за три месяца года.

4. Уровень цен в стране удвоился за 14 лет. Определите среднегодовой темп инфляции за этот период.

5. Годовой уровень инфляции неизменно равен 20%, тогда уровень цен удвоится:

а) через 4 года;

б) через 2 года;

в) через 3,5 года;

г) через 5 лет;

д) через 2,5 года.

6. Если за три года реальный ВВП увеличился на 10%, а цены выросли на 20%, то номинальный ВВП (в соответствии с формулой уровня инфляции):

а) увеличился на 30%;

б) увеличился на 32%;

в) уменьшился на 10%.

г) уменьшился более чем на 30%.

7. Номинальная ставка в стране 12%. Уровень инфляции за год составил 8%. Определите реальную ставку процента.

8. Уровень инфляции в стране за год составил 60%. Реальная ставка процента равна 20%. Определите номинальную ставку процента.

9. Задача на индекс Ласпейреса (ИПЦ – индекс потребительских цен).


В республике Альфа производится три вида потребительских товаров. На основе таблицы определите в 2005г. индекс потребительских цен (в %)

	Наименование товара
	2004г.
	2005г.

	
	цена
	количество
	цена
	Количество

	Батоны
	5
	15
	7
	10

	Тапочки
	3
	25
	4
	30

	Чипсы
	20
	9
	15
	20


10. Задача на индекс Пааше.  

Предположим, что в республике Омега производятся три вида потребительских товаров. Цены и объемы их производства представлены в таблице

	Наименование товара
	2004г.
	2005г.

	
	цена
	количество
	цена
	Количество

	Батоны
	5
	15
	7
	10

	Тапочки
	3
	25
	4
	30

	Автомобили
	20
	9
	15
	20


2004 год является базовым. Определите размер реального ВВП в 2005г. и дефлятора.
11. В стране естественный уровень безработицы 5%, ожидаемый уровень инфляции 17%. Коэффициент эластичности инфляции от безработицы 0,4. Для борьбы с инфляцией правительство сокращает государственные закупки, которые приведут к росту безработицы до 8%. Каков будет уровень инфляции?
Тема 8. Социальная политика государства

План занятия
1. Содержание, функции и основные направления социальной политики.

2. Доходы населения, их виды, источники формирования и способы распределения.

3. Уровень жизни и бедность.

4. Система социальной защиты.

Структурно-логические схемы
















Рис. 1. Социальная политика
Рис.1 отражает основные направления, функции и объекты социальной политики.


Рис. 2. Социальная защита

Рис. 2 показывает основные направления и формы социальной защиты.












Рис.3. Доходы населения

Рис.3 показывает основные формы доходов населения, их распределение и причины неравенства.
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Темы рефератов

1. Проблема социальной справедливости в рыночной экономике.
2. Проблема бедности в России и пути её разрешения.
3. Способы преодоления чрезмерной дифференциации доходов в российской экономике.

Вопросы для самоконтроля

1. Дайте определение дохода. Поясните разницу между реальными и номинальными доходами.

2. Назовите причины и факторы, влияющие на дифференциацию доходов.

3. Охарактеризуйте понятия: уровень жизни, индекс развития человеческого потенциала.

4. Для чего используется кривая Лоренца?

5. Что представляет собой коэффициент Джинни?

6. Дайте характеристику понятий: прожиточный минимум, абсолютная, относительная и субъективная бедность.

7. Назовите основные принципы организации социальной защиты в странах с рыночной экономикой.

8. Каковы основные направления социальной защиты?

9. Объясните разницу между активными и пассивными мерами социальной защиты.

10. В чем заключается дилемма эффективности и справедливости в рыночной экономике?
Тестовые задания

1. Равенство в распределении доходов в долгосрочном периоде приводит к следующим последствиям:

а) росту производительности общественного труда и ускорению темпов экономического роста;

б) снижению заинтересованности в эффективной и качественной трудовой и предпринимательской деятельности;

в) противоречит принципам функционирования механизма рыночного хозяйствования.

2. Причинами неравенства в распределении национального дохода в рыночной экономике являются:

а) экономический спад и инфляция;

б) отсутствие эффективных механизмов распределения и перераспределения доходов;

в) различия в способностях, образовании и мотивациях людей;

г) конкурентный механизм организации производства и распределения дохода;

д) все вышеперечисленное.

3. Если в стране инфляция, то какая система мер государства будет противодействовать падению уровня жизни населения:

а) продажа государством ценных бумаг на открытом рынке;

б) компенсация и индексация доходов населения;

в) увеличение льготных выплат неимущим слоям населения.

4. Какое из мероприятий по перераспределению доходов традиционно применяется правительством для снижения уровня бедности:

а) профессиональное обучение;

б) замораживание заработной платы;

в) прогрессивное налогообложение.

5. Государственная политика доходов в странах с рыночной экономикой направлена на:

а) регламентирование уровня зарплаты всем лицам наемного труда;

б) поддержание равного уровня оплаты труда в различных секторах экономики;

в) ограничение роста личных доходов;

г) перераспределение доходов через систему налогов и социальных трансфертов.

6 Уменьшение степени неравенства в распределении личных доходов отразилось на кривой Лоренца: 

а) перемещением кривой фактического распределения вверх;

б) перемещением кривой фактического распределения вниз;

в) приближением кривой фактического распределения к биссектрисе;

г) отдаление кривой фактического распределения далее от биссектрисы. 

7. Согласно Закону РФ «О прожиточном минимуме в РФ», он определяется не реже одного раза:

а) в квартал;

б) в год;

в) в 3 года;

г) в 5 лет.

8 Муниципалитет принял решение о предоставлении пенсионерам пособий на оплату проезда. В результате реализации этой меры коэффициент Джинни:

а) возрастает;

б) снижается;

в) не меняется;

г) принимает значение единицы.

9. Кривая Лоренца за пять лет сдвинулась дальше от биссектрисы. Что это означает:

а) достижение всеобщего социального равенства;

б) усиление дифференциации доходов населения;

в) повышение жизненного уровня населения;

г) верного ответа нет.

10. Децильный коэффициент:

а) отражает зависимость характера перераспределения доходов от уровня экономического роста в стране;


б) в развивающихся странах всегда ниже, чем в промышленно-развитых странах;

в) показывает уровень бедности в стране;

г) показывает степень неравенства в доходах 10% наиболее обеспеченных и 10% наименее обеспеченных семей.

11. Замена прогрессивной шкалы подоходного налога на пропорциональную приведет к:

а) уменьшению квинтильного коэффициента и отдалению кривой Лоренца от биссектрисы;
б) увеличению коэффициента Джинни и отдалению кривой Лоренца от биссектрисы;
в) увеличению квинтильного коэффициента и приближению кривой Лоренца к биссектрисе;
г) уменьшению коэффициента Джинни и децильного коэффициента.

Задачи и упражнения

1. Население России, по данным Всемирного банка, в 1993г. было разделено по доходам на квантильные (20%-ные) группы, а доля каждой из этих групп в общих доходах составляет соответственно: 3,7%, 8,5%, 13,5%, 20,5%, 53,8%.

а) Постройте кривую Лоренца.

б) Найдите отношение доходов 20% самых богатых к доходам 20% самых бедных.
2. Если 10% беднейшего населения страны получает 5% всех доходов, а 10% самых богатых людей – 42,5% доходов, то децильный коэффициент будет равен:

а) 8,5.

б) 4,25.

в) 0,5.

г) 2,1.

3. В таблице представлено распределение суммарного дохода по четырем 25-процентым группам семей – от самой бедной до самой богатой. Рассчитать квартильный коэффициент.
	Квартили
	I
	II
	III
	IV

	Доля дохода
	10%
	20%
	30%
	40%


Тема 9. Международные экономические отношения

План занятия
1. Международное разделение труда и международная специализация.

2. Международная торговля и её регулирование. Внешнеторговая политика государства.

3. Международная миграция капитала: содержание и причины. Формы иностранных инвестиций.

4. Валютные отношения. Валютный курс и его разновидности.

5. Международная валютная система и этапы её развития.
Структурно-логические схемы











Рис.1. Формы международных экономических отношений



Рис.1 показывает, что мировая экономика с функциональной точки зрения характеризуется многообразием форм международных экономических отношений.

























    Рис. 2. Меры внешнеторгового регулирования

Рис.2 показывает, что внешнеторговое регулирование осуществляется на основе использования многообразных тарифных и нетарифных мер.
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Темы рефератов

1. Мировой экономический и финансовый кризис конца первого десятилетия XXI века: причины, особенности и последствия.

2. «Большая двадцатка» и её роль в мировом хозяйстве.

3. Глобализация мирового хозяйства: сущность и основные проблемы.

4. Особенности международной торговли в современных условиях.

5. Иностранные инвестиции в российской экономике: масштабы, формы, отраслевые и географически приоритеты, проблемы привлечения.

6. Валютный курс российского рубля. Факторы и последствия его изменения.

Вопросы для самоконтроля

1. Что такое международное разделение труда (МРТ) и международная специализация (МС)?

2. Какие основные виды МРТ выделяют в экономической литературе?

3. В каких основных формах выступает международная специализация?

4. Как рассчитываются внешнеторговый оборот страны и внешнеторговое сальдо?

5. Что отражает торговый баланс страны?

6. В чем непосредственно выражается политика протекционизма?

7. Кто выигрывает и кто проигрывает от усиления протекционистских тенденций в деятельности государства?

8. Какие меры государства относят к тарифным, а какие к нетарифным методам внешнеторгового регулирования?

9. В чем состоит отличие адвалорной таможенной пошлины от специфической?

10. Какова разница между экспортными (импортными) пошлинами и квотами?

11. Когда и с какой целью была создана Всемирная торговая организация (ВТО)?

12. Какая организация стояла у истоков ВТО?

13. В каких формах выступают иностранные инвестиции?

14. Что отличает прямые иностранные инвестиции от портфельных?

15. Какие компании называются транснациональными?
16. Какие бывают разновидности филиалов ТНК?

17. Каковы причины вывоза капитала?

18. Какие черты отличают фиксированный и плавающий валютный курс?

19. Какие факторы влияют на увеличение и уменьшение валютного курса национальной валюты?

20. Что такое девальвация и ревальвация валютного курса?

21. Какие бывают виды валюты? Какие признаки присущи свободно-конвертируемой, частично конвертируемой и неконвертируемой валюте?

22. К каким макроэкономическим последствиям приводит повышение курса национальной валюты? Как это повлияет на возможности экспорта и импорта страны?

23. Назовите этапы развития международной валютной системы.

24. Когда возникла Бреттон-Вудская международная валютная система и какие черты ей свойственны?

25. Когда и с какой целью были созданы Международный валютный фонд (МВФ) и Всемирный банк (ВБ)?

26. Когда начинает функционировать Ямайская международная валютная система?

Тестовые задания

1. Страна А может производить 2 тонны пшеницы или 8 тонн угля, используя одну единицу ресурсов, страна Б может производить 4 тонны пшеницы или 10 тонн угля, используя такую же одну единицу ресурсов. Как будет осуществляться обмен между странами:

а) страна А будет экспортировать пшеницу и импортировать уголь;

б) страна Б будет экспортировать пшеницу и импортировать уголь;

в) страна А не будет экспортировать и импортировать пшеницу;

г) страна Б не будет экспортировать и импортировать уголь;

д) торговля будет отсутствовать.

2. Принцип сравнительного преимущества впервые сформулировал:

а) Николай Кондратьев;

б) Альфред Маршалл;

в) Пол Самуэльсон;

г) Адам Смит;

д) Василий Леонтьев;

е) Давид Рикардо.

3. В мировом хозяйстве можно выделить следующие типы разделения труда:

а) технологическое;

б) подетальное;

в) общее;

г) отраслевое;

д) сырьевое;

е) частное;

ж) поузловое;

з) единичное.

4. Наиболее сложная и перспективная система МРТ, которая определяет взаимодействие национальных экономик с учетом отдельных корпораций и фирм, – это:

а) общее МРТ;

б) частное МРТ;

в) единичное МРТ;

г) отраслевое МРТ.

5. «Если какая-либо чужая страна может снабжать нас каким-либо товаром по более дешевой цене, чем мы сами в состоянии изготовлять его, гораздо лучше покупать его у нее на некоторую часть продукта нашего собственного промышленного труда, прилагаемого в той области, в которой мы обладаем некоторым преимуществом»,- это:

а) теория факторов производства;

б) теория относительных преимуществ Д. Рикардо. 

в) теорема HOS (Хекшера – Олина - Самуэльсона);

г) теория абсолютных преимуществ А. Смита.

6. Наиболее распространенным методом ограничения международной торговли является:

а) установление квот;

б) ведение экспортных субсидий;

в) введение импортных тарифов;

г) прямые ограничения экспорта и импорта.

7. Какие ограничения международной торговли считаются тарифными:

а) размещение государственных заказов только на отечественных предприятиях;

б) введение и повышение импортных пошлин;

в) введение импортных лицензий;

г) установление импортных квот;

д) все выше перечисленное верно.

8. Введение импортного тарифа:

а) повышает цену товара на внутреннем рынке и при этом понижает объем спроса на данный товар;

б) понижает цену товара на внутреннем рынке и никак не влияет на объем спроса на данный товар;

в) повышает цену товара на внутреннем рынке и никак не влияет на объем спроса на данный товар;

г) понижает цену товара на внутреннем рынке и при этом повышает объем спроса на данный товар;

д) повышает цену товара на внутреннем рынке и при этом повышает объем спроса на данный товар.

9. Сторонники свободной торговли утверждают, что отсутствие всяких барьеров ведет:

а) к обострению конкуренции и стимулированию роста эффективности национального производства;

б) к развитию специализации производства и снижению общего уровня издержек и цен;

в) к насыщению рынка качественными, разнообразными и дешевыми товарами;

г) все перечисленное верно.

10. Торговый баланс – это:

а) баланс ввоза и вывоза капитала страны;

б) баланс текущих поступлений и расходов по внешнеэкономическим операциям;

в) баланс поступлений и платежей по международной торговле отдельной страны;

г) баланс всех торговых и финансовых операций между страной и остальным миром.

11. Цены, используемые во внутрикорпоративной торговле в рамках ТНК, называются:

а) справочные;

б) внешнеэкономические;

в) трансфертные;

г) внешнеторговые;

д) базисные;

е) демпинговые.

12. Если правительство установило на определенную группу товаров ставку таможенной пошлины в размере 10% от таможенной стоимости, то такая пошлина называется:

а) адвалорная;

б) пропорциональная;

в) преференциальная;

г) специфическая;

д) эффективная.

13. Пошлина, взимаемая с дорогих импортных предметов роскоши, ввозимых в Россию (например, таких, как представительские автомобили), преследует в первую очередь цели:

а) фискального характера;

б) протекционистского характера;

в) стимулирование экономического роста;

г) увеличение экспорта.

14. Какая из мер, применяемых государством, противоречит проводимой политике протекционизма:

а) установление квоты на ряд ввозимых в страну товаров;

б) ввод лицензий на ввозимые в страну товары;

в) снижение таможенных пошлин;

г) образование организации, получающей единоличное право продавать растворимый кофе, произведенный за пределами страны.

15. Различия между импортной квотой и импортной пошлиной заключаются в том, что пошлина:

а) приводит к повышению цен;

б) способствует снижению международной торговли;

в) способствует снижению жизненного уровня;

г) приносит доход в госбюджет;

д) все ответы верны.

16. Дефицит торгового баланса страны существует, если:

а) она продает товары за рубеж большей стоимости, чем приобретает оттуда;

б) она покупает за рубежом товары большей стоимости, чем туда продает;

в) она больше вкладывает капитала за рубеж, чем оттуда получает;

г) государственные расходы превышают налоговые поступления.

17. Специфическая пошлина взимается:

а) со стоимости, превышающей лимитную стоимость товара;

б) в процентах от таможенной стоимости товара;

в) в виде твердой ставки с единицы товара (штуки, веса, объема);

г) с разницы стоимости ввозимой продукции и стоимости национальных товаров в оптовых ценах.

18.ГАТТ – это:

а) глобальная ассоциация по торговле товарами;

б) генеральная ассоциация по торговле и инвестициям;

в) главная ассоциация по торговле товарами и услугами;

г) генеральное соглашение по тарифам и торговле.

19. Таможенные пошлины по способу взимания бывают:

а) экспортные;

б) транзитные;

в) адвалорные;

г) сезонные;

д) импортные;

е) специфические;

ж) комбинированные.

20. Объединение независимых государств, заключивших соглашение о свободной торговле с установлением общего внешнего таможенного тарифа в отношении третьих стран, - это:

а) зона свободной торговли;

б) таможенный союз;

в) свободная экономическая зона;

г) интеграционная группировка.

21. Запрещение ввоза в какую – либо страну или вывоза из какой – либо страны тех или иных товаров, в том числе оружия и научно-технической информации, - это:

а) демпинг;

б) лицензирование;

в) квотирование;

г) эмбарго;

д) лизинг.

22. Портфельные инвестиции – это:

а) организация за границей филиалов и других предприятий с участием местного капитала в промышленности, торговле и других отраслях;

б) образование собственных компаний, а также капиталовложения в иностранные предприятия;

в) капиталовложения, которые не связаны с прямым контролем над зарубежными предприятиями и реализуются путем покупки ценных бумаг иностранными компаниями.

23 Какое из перечисленных видов международного движения капитала считается прямыми зарубежными инвестициями:

а) Канадский инвестиционный фонд приобретает казначейские векселя Министерства финансов США на сумму 50 млн. долл.;

б) Французский банк приобретает акции шведской автомобильной компании на сумму 10 млн. долл. Общая стоимость выпуска акций этой компанией составляет 250 млн. долл.;

в) Японская и китайская компании создают в Шанхае совместную консалтинговую фирму с равными долями в уставном капитале;

г) Международный банк реконструкции и развития предоставляет России заем на структурную перестройку угольной промышленности в размере 500 млн. долл.

24. Отметить основные организационные формы зарубежных филиалов ТНК:

а) головная компания;

б) ассоциированная компания;

в) дочерняя компания;

г) коммандитное товарищество;

д) малое предприятие;

е) отделение.

25. В экономике России в начале XXI века преобладали иностранные инвестиции:

а) прямые;

б) портфельные;

в) прочие.

26. При прочих равных условиях в результате международной трудовой миграции:

а) чистый экономический выигрыш получают рабочие, оставшиеся в стране эмиграции, и предприниматели в принимающей стране;

б) чистый экономический выигрыш получают предприниматели в стране эмиграции и рабочие в принимающей стране;

в) чистый экономический выигрыш получают рабочие, оставшиеся в стране эмиграции, и рабочие в принимающей стране;

г) чистый экономический выигрыш получают предприниматели и в стране эмиграции и в принимающей стране.

27. Рабочие – фронтальеры – это:

а) официально регистрируемые трудящиеся-мигранты;

б) нелегальные иммигранты;

в) ежедневно пересекающие границу работники;

г) члены семей мигрантов.

28. В современной валютной системе движение курса национальной денежной единицы развитых стран:

а) привязано к золотому стандарту и имеет фиксированный курс;

б) привязано к доллару и фиксируется в зависимости от курса доллара;

в) зависит от объема спроса и предложения на национальную валюту и имеет плавающий валютный курс.

29. Повышение учетной ставки центрального банка страны (ставки рефинансирования):

а) не влияет на курс национальной валюты;

б) ведет к росту курса национальной валюты;

в) ведет к падению курса национальной валюты;

г) вынуждает правительство девальвировать национальную валюту.

30. Ревальвация национальной валюты (при прочих равных условиях):

а) ведет к падению конкурентоспособности товаров данной страны на внешнем рынке;

б) ведет к повышению конкурентоспособности товаров данной страны на внешнем рынке;

в) ведет к повышению конкурентоспособности товаров данной страны на своем внутреннем рынке;

г) никак не влияет на конкурентные позиции товаров данной страны.

31. Девальвация национальной валюты (при прочих равных условиях) является фактором:

а) роста экспорта и снижения импорта товаров;

б) роста экспорта и роста импорта товаров;

в) снижения экспорта и роста импорта товаров;

г) снижения экспорта и снижения импорта товаров.

32. Плавающие обменные курсы валют:

а) строго устанавливаются правительством;

б) предусматривают систему золотого стандарта;

в) требуют согласования внутренней экономической политики разных стран;

г) складываются под воздействием спроса и предложения и регулирующей роли государства.

33. Счет текущих операций включает все за исключением:

а) товарного импорта;

б) чистых доходов от инвестиций;

в) транспортных услуг нерезидентам;

г) изменения в активах страны за рубежом;

д) чистых текущих трансфертов в виде процентов по займам предшествующих периодов.

34. Платежный баланс страны – это:

а) баланс текущих поступлений и расходов по внешнеэкономическим операциям;

б) баланс ввоза и вывоза капитала;

в) баланс всех финансовых платежей между страной и остальным миром;

г) баланс поступлений и платежей по международной торговле.

35. Если курс национальной денежной единицы снизится, то (при прочих равных условиях):

а) возрастут возможности и экспорта и импорта товаров;

б) сократятся возможности и импорта и экспорта товаров;

в) возрастут возможности экспорта и сократятся возможности импорта товаров;

г) сократятся возможности экспорта и возрастут возможности импорта товаров.

36. Если увеличится реальный обменный курс фунта стерлингов, то для Великобритании:

а) импортные товары становятся дороже для английских граждан;

б) падает английский чистый экспорт;

в) уменьшается дефицит текущих операций;

г) все перечисленное верно.

37. Девальвация валюты в современных условиях – это:

а) официальное снижение золотого содержания национальной денежной единицы;

б) уменьшение количества денежных знаков страны, которое можно получить за каждую денежную единицу иностранной валюты;

в) официальное повышение государством курса обмена национальной денежной единицы на валюты других стран;

г) официальное снижение государством курса обмена национальной денежной единицы на валюту других стран.

38. Система золотодевизного стандарта начала действовать:

а) после Парижской валютной конференции;

б) после Бреттон-Вудской конференции;

в) после Ямайской конференции;

г) после Генуэзской конференции.

39. Бреттон-Вудская международная валютная конференция проходила:

а) в 1922г.;

б) в 1944г.;

в) в 1976г.;

г) в 1867г.

40. Евро в наличной форме стала использоваться:

а) с 1993г.;

б) с 1999г.;

в) с 2002г.;

г) с 2004г.

д) с 1995г.

41. Сколько стран подписали в 1957 году Римский договор об образовании ЕЭС?

а) 5;

б) 4;

в) 6;

г) 9.

42. Договор об образовании СНГ был подписан:

а) в 1991 году;

б) в 2000 году;

в) в 1999 году;

г) в 1995 году.

43. Штаб-квартира ЕС находится:

а) в Вашингтоне;

б) в Париже;

в) в Нью-Йорке;

г) в Лондоне;

д) в Брюсселе.

44. Какая из нижеперечисленных валют к настоящему времени изъята из обращения:

а) швейцарский франк;

б) шведская крона;

в) датская крона;

г) французский франк.

Задачи и упражнения

1. Если на производство товара 2 необходимы 3 единицы капитала и 3 единицы труда, а на производство товара 1 требуются 4 единицы капитала и 8 единиц труда, то какой товар будет являться относительно более капиталоемким? Объяснить почему. Какая теория объясняет участие стран в МРТ на основе факторонасыщенности?

2. Производительность при производстве сыра и трикотажа в России и Германии составляет:

	
	Россия
	Германия

	Сыр (кг в час)
	5
	1

	Трикотаж (кв.м. в час)
	1
	3


Определите:

а) В производстве какого товара имеют преимущества Россия и Германия? Какой здесь тип преимущества имеет место?

б) Подсчитайте (в часах) выигрыш от международной торговли соответственно России и Германии, если обменивают 5 кг сыра на 3 кв. м. трикотажа.

3. Допустим, что Россия производит 360 электровозов и 2400 вагонов, а Украина – 160 электровозов и 800 вагонов. Если бы Россия производила бы только электровозы, то их ежегодный выпуск составил бы 600 штук, а если бы только вагоны, то выпускала бы их 6000 штук. Соответственно, Украина могла бы производить либо 200 электровозов, либо 4000 вагонов. Определите, какая страна обладает абсолютными и сравнительными преимуществами в производстве этих видов продукции. Какие выгоды (в виде определенного количества вагонов и электровозов) получает каждая страна от специализации.
4. Снижение таможенных тарифов приводит (найти правильный ответ):

а) к сокращению рабочих мест в защищенных отраслях (да, нет);

б) сокращению рабочих мест в экспортирующих отраслях (да, нет);

в) снижению среднего уровня жизни (да, нет);

г) повышению потребительских цен (да, нет).
5. Какие из следующих видов инвестиций считаются прямыми, а какие портфельными:

а) Американский банк CS First Boston купил акции российской компании «Лукойл» на 20 млн. долл. Общая стоимость выпуска акций составляет 600 млн. долл.;

б) Российский банк «Столичный» приобрел здание в Амстердаме, в котором открыл свой филиал в Голландии;

в) Владимирский тракторный завод увеличил свою долю в уставном капитале находящегося в США совместного российско-американского предприятия по сбыту тракторов с 57 до 75%;

г) Российская фирма «Броксервис» по поручению клиента из Германии приобрела 11% текущего выпуска акций «Сургутнефтегаз»;

д) Канадская фирма «Макдональдс» открыла очередной ресторан в Москве;

е) Американо-российский инвестиционный фонд разместил 100 млн. долл. в российских государственных облигациях.

6. Установите соответствие левой и правой частей.

	1. Парижский клуб
	А) объединение международных финансовых корпораций

	2. Лондонский клуб
	Б) объединение крупнейших промышленных ТНК

	
	В) объединение крупнейших государств кредиторов

	
	Г) объединение крупнейших частных коммерческих банков

	
	Д) страны АТР


7. Объясните, каким образом (положительно или отрицательно и почему) повышение курса национальной валюты (при прочих равных условиях) может сказаться на следующих субъектах:

а) потребителях;

б) отраслях, работающих на импортном сырье и оборудовании;

в) отраслях, экспортирующих свою продукцию;

г) отраслях, конкурирующих на внутреннем рынке с импортными товарами.

8. Допустим, что курс доллара к английскому фунту составляет 1,5: 1, следовательно, один и тот же товар в США стоит, например, 300 долларов, а в Великобритании 200 фунтов. Какой экспортер получит дополнительный доход (США или Великобритании), если курс доллара понизится до 1,8:1? Определите величину дополнительного дохода.

Ответы на тесты

Тема №1:
1-а, 2-г, 3-г, 4-б, 5-в, 6-г, 7-в, 8-а, 9-б, 10-б, 11-г, 12-г, 13-д, 14-в, 15-а, 16-б, 17-б, 18-г, 19-в, 20-г 

Тема №2:

1-б, 2-г, 3-а, 4-б, 5-а, 6-а, 7-а, 8-а, 9-а, 10-а, 11-а, 12-а, 13-г, 14-а, 15-а, 16-а, 17-в, 18-г, 19-г, 20-в,д, 21-б, 22-г, 23-в, 24-а, 25-в, 26-г, 27-б, 28-в, 29-а, 30-а, 31-в, 32-в, 33-в, 34-а, 35-б, 36-д, 37-б, 38-б, 39-б, 40-а, 41-д, 42-в, 43-а, 44-г, 45-а, 46-б, 47-д, 48-б, 49-а, 50-б, 51-б, 52-а, 53-в,г, 54-б, 55-г
Тема №3: 

1-в, 2-б, 3-б, 4-в, 5-а, 6-а,в,г, 7-а, 8-б, 9-в, 10-в,г, 11-в, 12-г, 13-б, 14-в, 15-а, 16-а, 17-а, 18-г, 19-г, 20-г, 21-в, 22-в, 23-а,б,в, 24-б,г, 25-в, 26-а, 27-а, 28-г, 29-б, 30-а, 31-в, 32-а, 33-а,б, 34-а, 35-б, 36-б, 37-а,в, 38-а, 39-б, 40-б,д,е, 41-в, 42-г, 43-а, 44-б,в, 45-б,в,д,е, 46-а, 47-в, 48-а,г, 49-б,г, 50-б.
Тема №4:
1-б, 2-а,в, 3-д, 4-в, 5-а,д, 6-а, 7-б, 8-а, 9-в, 10-а, 11-в

Тема №5:
1-а, 2-б, 3-г, 4-а,в,г, 5-в, 6-а,г, 7-в, 8-г, 9-г, 10-а, 11-в, 12-б, 13-б, 14-г, 15-б, 16-в, 17-б, 18-в, 19- 1в,2а,3б,4г, 20-в, 21-а, 22-в, 23-в, 24-а, 25-г, 26-б, 27-а,б,д, 28-в, 29-в, 30-в, 31-а, 32-г, 33-в, 34-б, 35-б
Тема №6:

1-в, 2-б, 3-а, 4-в, 5-в, 6-а, 7-а, 8-г, 9-г, 10-в, 11-б, 12-д, 13-г, 14-а, 15-а, 16-а, 17-а, 18-а, 19-г, 20-б, 21-б, 22-б, 23-а, 24-б, 25-в, 26-а
Тема №7:
1-г; 2-г; 3-6; 4-в; 5-6; 6-а; 7-а; 8-г, 9-а; 10-г; 11-6; 12-в; 13-в
Тема №8:

1-б,в; 2-б,в; 3-6,в; 4-в; 5-г; 6-в; 7-а; 8-б, 9-б; 10-г; 11-6
Тема №9:
1-б, 2-е, 3-в,е,з, 4-в, 5-г, 6-в, 7-б, 8-а, 9-г, 10-в, 11-в, 12-а, 13-а, 14-в, 15-г, 16-б, 17-в, 18-г, 19-в,е,ж, 20-б, 21-г, 22-в, 23-в, 24-б,в,е, 25-в, 26-а, 27-в, 28-в, 29-б, 30-а, 31-а, 32-г, 33-г, 34-в, 35-в, 36-б, 37-г, 38-г, 39-б, 40-в, 41-в, 42-а, 43-д, 44-г
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Кейнсианская модель МР





Изменение потребительских расходов (изменение доходов населения, их задолженности, налогов и ожиданий)





        неценовые





Факторы


AD





социальная


стабильность





Основные формы





Основные направления





Пассивные меры: связаны с поддержанием уровня жизни социально уязвимых слоев населения





Система социальных услуг








Активные меры: воздействуют на причины снижения социальной защищенности с целью их устранения





мобильность ресурсов





Инвестиционные расходы 


        I





Чистый экспорт





Xn





Государственные расходы 


        G





Потребительские расходы 


       С





Государственное вспомоществование





- различия в интеллектуальных и физических способностях;


- различия в образовательном уровне и квалификации;


- владение собственностью;


- различия в составе семьи;


- связи, удача и т.д.





Персональное распределение дохода: деление денежного дохода общества между участниками производственного процесса





Функциональное распределение дохода: деление денежного дохода общества в соответствии с функцией, выполняемой получателем дохода





Государственные трансфертные платежи





Прибыль








Рента





Процент





Заработная плата





Основные причины неравенства 


доходов





Распределение


доходов





Классическая модель МР





расширение совокупного   спроса за счет потребительских,   инвестиционных и государственных расходов





    Модель AD(AS





       Модели МР





 сбережениями и     


 инвестициями  S=I





совокупной товарной массой и ее


денежным эквивалентом (денежным и товарным рынками)         








совокупным спросом и  совокупным предложением





производством и


потреблением





Составные части AD








 Условия достижения МР


( это соответствие между следующими параметрами:











Основные формы доходов населения





Доходы населения








 Совокупный спрос (AD)(реальный объем национального производства, который потребители, предприятия(фирмы) и правительство готовы купить при любом возможном уровне цен








прогнозируемая





ожидаемая





ВВП и национальный доход на душу населения





Экономического роста





Экономического развития страны





Показатели





циклы Тоффлера  


(период 1000-2000 лет).








циклы Форрестера 


(период  200 лет)





Объект 


налога





Источник


налога





Субъект


налога





Профицит:


Доходы > Расходы








Дефицит:


Расходы > Доходы 








Сбалансированный:


Доходы = Расходы








Государственный бюджет





капитальные расходы





платежи по обслуживанию гос. долга и др.





Налоговые доходы 


(в доходах бюджета различных государств налоги составляют 80-90%)





С точки зрения влияния расходов на процесс расширенного воспроизводства:





С точки зрения функционального назначения:











эффективность финансовой системы государства





налоговый режим в экономике





снижение степени монополизации рынка





уровень развития предпринимательских способностей в обществе





технология и организация производства





объем основного


капитала





Макроэкономическое равновесие


(МР)





Изменение производительности  труда 





Изменение структуры национального производства





Изменение правовых норм (в том числе изменение уровня налогов и субсидий, требований по экологической чистоте производства и т.п.)





 Уровень цен или


         дефлятор











НТП и совершенствование технологий





      Ценовые





количество и качество природных ресурсов





количество и качество трудовых ресурсов





косвенные





темпы прироста ВВП и ВНД





темпы  роста реального ВВП и ВНД на душу населения





Модель AD(AS








Кейнсианская модель МР





прямые
































Объекты хозяйственного назначения (дороги, мосты, маяки, предприятия энерго - и теплоснабжения, научные лаборатории, космодромы и др.)





Объекты военно-стратегического назначения (военные заводы, арсеналы, оснащение границ, таможни, посольств, консульств)





Объекты социального назначения (медицинские и образовательные учреждения, объекты культуры, освещение улиц и т.п.)





Объекты государственной власти (здания, оборудование и материальные средства аппарата президента, совета министров, парламента и др.





Факторы экономического роста











средство 


обращения





Ф


У


Н


К


Ц


И


И








Д


Е


Н


Е


Г





измеряют стоимость других товаров (предназначенных для определения цены)





средство накопления и образования сокровищ





служат посредником при обмене товаров





служат средством международных экономических расчетов





слитки, ювелирные изделия и др.





бумажные





монеты








обслуживают налично-денежный оборот








обслуживают безналичный оборот





электронные деньги (кредитные, дебетовые карточки)





чек





банкнота





вексель





Наличные





Безналичные





  Кредит





ссуда





Конкретная сумма средств, 


предоставляемых  в долг





Система экономических отношений, связанная с выдачей ссуд





Деньги





административные расходы











текущие расходы








расходы на хоз. нужды











расходы на общественные и социальные нужды





антидемпинговые правила





государства





Обладает особыми


потребительскими


свойствами








Обладает высокой стоимостью, а поэтому портативно: удобно для перевозки, хранения








































































































































































































Государственное социальное страхование





Социальная защита





регрессивная





пропорциональная





Ставка


налога





прогрессивная





Основные элементы налоговой системы





Налоговая льгота





страховые, инвестиционные и иные компании





частные  лица 





банки





       фирмы





Субъект кредитного отношения, получающий ссуду





Субъект кредитного отношения, предоставляющий средства во временное пользование





заемщик








кредитор





мировые 


деньги





Неналоговые доходы образуются:


- в результате экономической деятельности самого государства;


- от продажи объектов государственной собственности;


- от реализации государственных запасов;


- при получении процентных платежей по займам, которые предоставляло государство в предшествующие периоды и др.





Доходы бюджета – денежные средства, поступающие в пользу государства в безвозмездном и возмездном порядке в соотв. с законодательством. Могут носить налоговый и неналоговый характер.





Расходы бюджета – денежные средства, направляемые на финансовое обеспечение задач и функций                государства.





Государственный бюджет – денежные отношения, возникающие у государства с физическими и юридическими лицами по формированию и использованию централизованного фонда денежных средств в процессе распределения и перераспределения национального дохода.





служат средством погашения 


задолженности





рынками факторов производства








это тип экономического роста, который характеризует  увеличение реального продукта за счет использования большего количества факторов производства прежнего качества (экстенсивные факторы: увеличение посевных площадей, поголовья скота, используемого сырья, материалов, электроэнергии, оборудования, количества работников или отработанных часов)








демографическая и миграционная политика





	Социальная политика (СП)





все слои населения











это тип экономического роста, который характеризует увеличение реального продукта за счет  качественного совершенствования и более производительного  


использования факторов производства (интенсивные факторы: внедрение достижений агрокультуры, науки, техники, применение ресурсосберегающих технологий, совершенствование организации производства, повышение качества труда)








Развитие отраслей социальной сферы (образования, здравоохранения, науки, искусства и культуры, жилищной сферы)








экономически незащищенные слои населения





стабилизирующая





Политика в сфере социально-трудовых отношений (в области оплаты труда, занятости, защиты трудовых прав граждан)











экономически активное население







































































стимулирующая




















Поддержка и защита социально уязвимых групп населения (инвалидов, престарелых, семей с высокой иждивенческой нагрузкой)





Объекты СП





Функции СП








Основные направления СП








валютные ограничения





внешнеторговые субсидии





эмбарго





административные барьеры





добровольное ограничение экспорта





квотирование


























Объекты хозяйственного назначения (дороги, мосты, маяки, предприятия энерго – и теплоснабжения, научные лаборатории и др.)





темпы роста реального ВВП





Государственная собственность





Внешнеэкономические методы





Бюджетно(налоговые методы





Определение минимально допустимых параметров жизни населения (МРОТ, пособия по безработице и др.)





Денежно(кредитные методы





Методы косвенного регулирования





Введение обязательных экологических стандартов, запрет на строительство промышленных предприятий в парковой зоне и т.п.





Государственные закупки





Целевое финансирование (дотации предприятиям, финансирование научно-технических, экологических программ, социальной сферы)





мера 


стоимости





Антимонопольные меры


(предупреждение монопольного сговора, принудительное разукрупнение фирм, контроль за функционированием доминирующих производителей)





Методы прямого регулирования





Экономические методы – методы побуждения, стимулирования или ограничения хозяйственной деятельности 








Административные методы – методы, выраженные в виде приказа или запрета на осуществление хозяйственных операций 








Методы государственного регулирования





Внешнеэкономическое регулирование














Экологическое регулирование





Бюджетное регулирование





Денежное регулирование





Социальное регулирование





Антиинфляционное регулирование





Направления государственного регулирования





Макроэкономическая стабилизация экономики








Перераспределение


ресурсов





Перераспределение доходов и богатства





Защита конкуренции





Обеспечение правовой базы














Является субъектом международных экономических отношений





Виды экономических циклов и кризисов





         Модели экономического цикла





подъем





оживление





депрессия





кризис








среднесрочные промышленные циклы 


(циклы Жуглара, период колебаний  8-10 лет)








Изменение уровня цен на  экономические ресурсы





восходящая волна


(подъем 


производства)





нисходящая волна


(сокращение  производства)





Факторы АS





ациклические





Является "регулирующим" субъектом





контрциклические





Является крупным хозяйствующим субъектом





макроэкономические показатели цикла





двухфазная





неценовые











ф


у


н


к


ц


и


и





Совокупное предложение (АS)( реальный объем национального производства при каждом возможном уровне цен





четырёхфазная





Изменение валютного курса





проциклические





Изменение государственных расходов











Экономический цикл- это повторяющиеся в экономике спады и подъемы в развитии производства и в уровне деловой активности





Причины циклического развития экономики











«чрезмерные сбережения»





денежно-кредитные факторы





научно-технический прогресс (НТП)





опережение производства товаров инвестиционного назначения над производством предметов потребления 





строительные циклы С.Кузнеца (период колебаний  16-25 лет)








долгосрочные циклы («длинные волны» 


Н.Д. Кондратьева, период колебаний  45-60 лет)


 





краткосрочные циклы 


(циклы Китчина, период колебаний 3-4 года)





циклы





структурный





промежуточный





отраслевой





сырьевой





кризис перепроизводства





кризисы











п


р


и


з


н


а


к


и





Государство


    как рыночный субъект


     субъект





показатели экономической эффективности (производительность труда, фондовооруженность, фондоотдача, фондоемкость и др.)





уровень и качество жизни населения (индекс развития человеческого потенциала)





производство основных видов продукции на душу населения





отраслевая структура национальной экономики





Экстенсивный





Интенсивный





I = f(Y, r, Т и др факторы)





I = f(r)





S = f(Y)





S = f(r)





S = I





S = I





Изменение факторов пр(ва и технологии  происходит медленно





Вмешательство государства с целью достижения условия Yфакт     Y* и обеспечения полной занятости











Объем пр(ва зависит только от кол(ва факторов пр(ва и технологии и не зависит от уровня цен





Y = ƒ(Р), а также множества других факторов, в том числе ставки процента r, ожидаемой нормы прибыли, альтернативной возможности капиталовложений, уровня налогообложения и пр.





Экономика функционирует при полной занятости факторов 


пр-ва, поэтому объем пр-ва равен потенциальному 


(Yфакт = Y*)





Экономика функционирует в условиях неполной занятости факторов производства (Yфакт(Y*)





Экономика рассм-ся в долгосрочном периоде





Экономика рассматривается в краткосрочном периоде





Классическая модель МР

















Экономический  рост





Международное научно-техническое и производственное сотрудничество








Международные валютные отношения





Международная трудовая 


миграция





колебания совокупного спроса





войны, 


революции





природные 


катаклизмы





политические «шоки»





психологические установки





Эндогенные





Экзогенные

















Международная миграция капитала и международный кредит





Изменение инвестиционных расходов (изменение налогов и задолженности производителей, их ожидания, избыточные производственные мощности.





Уровень цен или дефлятор





ценовые





Международная торговля





Формы международных экономических отношений








По сумме всех доходов





Производственный метод (как сумма добавленных стоимостей)





По сумме всех расходов





По сумме всех доходов





ВВП








ВНД





Доходы, полученные иностранцами внутри данной страны и переведенные за рубеж








ВВП определенной (данной) страны





Доходы, полученные соотечественниками за границей и переведенные в свою (данную) страну








Доходы, полученные иностранцами внутри данной страны и переведенные за рубеж








Рынок экономических благ





Государство


(правительство)





              Модель


«сбережения( инвестиции»





Государство с помощью системы финансовых рычагов (налогов, государственных расходов, трансфертов и т.д.) обеспечивает граждан стабильными экономическими и социальными условиями.





Обеспечение хозяйствующих субъектов необходимыми финансовыми ресурсами.





Создание материальной основы функционирования государства.





Государство с помощью финансовых рычагов осуществляет контроль за деятельностью хозяйствующих субъектов (контролирует их финансовую состоятельность).





аккумулирующая





распределительная





средство 


платежа





стабилизационная





контрольная





Функции финансов





Не подвергается  воздействию вредной среды, а поэтому сохраняемо





Как особый товар





Золото








Деньги





Однородно: любая часть куска золота идентична его целой части





Само является товаром и может обмениваться на другие товары по формуле Т-Т





Добывается в количестве, необходимом для обслуживания торговых сделок





Всеобщая





Денежная





Обмен носит всеобщий характер и совершается по схеме 


Т-Д-Т.


1 топор   


1овца           =2гр.


1ц.зерна     золота




















Обмен происходил при наличии большого кол-ва продуктов по схеме 


1 топор         1овца        = 1 ц.    


1 стул          зерна


и.т.д.








Форма


стоимости





Обмен происходил случайно,при


наличии излишка продукции по схеме Т-Т


1 овца = 1 топор





Простая  или единичная


(случайная)





Полная или


развернутая





Обмен происходил при наличии значительного количества продуктов по схеме 


1 топор =


1овца= 1ц.зерна


= т.д.


























расходы по обеспечению  безопасности








Возрастание темпов инфляции





Размеры сырья, материалов, электроэнергии





сезонная 


пошлина





дискриминационная пошлина





транзитная 


пошлина





компенсационная пошлина





протекционистская пошлина





фискальная пошлина





экспортная 


пошлина





импортная 


пошлина





по целям





по направлению движения товара





комбинированная пошлина





специфическая пошлина





адвалорная 


пошлина





по форме установления таможенной пошлины





  Меры нетарифного регулирования





Меры тарифного регулирования





«Кейнсианский крест» (модель «доходы-расходы»)





Меры внешнеторгового регулирования





Предназначены для накопления, для сохранения и приумножения стоимости





непредсказуемая (непрогнозируемая)





неожидаемая





рост цен более 50% в месяц





гиперинфляция





  несбалансированная





цены различных товаров изменяются  неравномерно


относительно друг друга





галопирующая





рост цен от 10% до200% в год





сбалансированная





умеренная





рост цен до 10% в год





И Н Ф Л Я Ц И Я





цены различных товаров относительно друг друга остаются неизменными





открытая





    скрытая


(подавленная)








цены регулируются государством





цены регулируются спросом и предложением





Инфляция издержек – это инфляция, вызванная более высокими затратами на производство и сбыт продукции из-за повышения уровня цен на экономические ресурсы (факторы производства) в стране





Инфляция спроса – это инфляция, инспирированная возросшим совокупным спросом со стороны агрегированных хозяйствующих субъектов





Типы инфляции





Подавленная инфляция характеризуется временным замораживаем цен и доходов, установлением предельных цен на продукцию и контролем над ценами





Скрытая инфляция отличается тотальным административным контролем над ценами, массовым дефицитом товаров





Открытая инфляция выражается в виде повышения уровня цен в стране





Инфляция по форме выражения





финансовый 


(валютный)





Домохозяйства





Фирмы 





Рынок экономических ресурсов





Экономический  рост – это устойчивая тенденция к увеличению основных показателей национального производства (ВВП, ВНД) как в абсолютном, так и в среднедушевом выражении.








Отрицательные





Положительные





Загрязнение окружающей среды





Исчерпание невосполнимых ресурсов





Рост интенсивности труда и, как следствие, рост нервных, сердечнососудистых и др.заболеваний








Проблемы переквалификации кадров





Перенаселенность больших городов





Повышение уровня жизни населения





Повышение налогооблагаемой базы, а, следовательно, и налоговых доходов государства, необходимых ему для выполнения своих функций





Рост доли и роли экономики страны в мировом хозяйстве, а, следовательно, повышение международного престижа страны.





Увеличение национального дохода и национального богатства страны





Последствия экономического роста
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